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wit imik az utolsó lantot is az 1934-es 
1 iptárból. Ismét lepergett egy r olgári esz- 
. -adő. amely épagy a be nem teljesült re­
mények, a hiába való illúziók, a fájdalom es 
i iküiözések esztendeje volt, mint előző 
f vtestvérei.

Egy évvel ezelőtt remegő aggodalommal 
ütői tiik fel 1934-es év könyvének még he- 
iratian lapjait. A gyász és kétségbeesés esz­
tendeje volt az, amelyet pirosra festett a 
send és nyugalom védelmében elesett mi­
niszterelnök vére. Sötét viharfelhők gyüle­
keztek a horizonton és a reményvesztettség 
tett úrrá a lelkek fölött.

1934 meghozta ugyan a súlyos áldozat 
árán a viszonylagos nyugalmat, de nem hoz 
ta meg a megnyugvást. Azok az erőit, ame­
lyeknek agitációja egy miniszterelnök meg­
gyilkolásához vezetett, még mindig akcióban 
vannak és csak a megfelelő pillanatot vár­
ják, hogy ismét kitéphessenek a porondra.

A gazdasági 1934 bizonyos vonatkozások­
ban hozott ugyan átmeneti javulást, de ho­
lott egyúttal egy olyan káoszt is a pénz­
ügyi gazdálkodás, a valuta-politika és a 
Műkereskedelem terén, amelyből nem lát­
szanak pillanatnyilag a kivezető utak. A 
belpolitikában a pártok egymás közötti és 
egymáson belüli marakodásának változat!» ti 
tablója dominál. Ebben az esztendőben a 
liberális pártot érte utol a nemezis, van egy 
vezére, aki nem miniszterelnök és van mi­
niszterelnöke, aki nem pártvezér. 1934 fö­
lött a Binu Bratianu—Tatarescu kérdés le­
begett, mint ahogyan 1933-ban a Maniu— 
Vaida prob’éniií, 1931-ben az Averescu—

1 .-iga és 1939-ban a George Bratianu—Vinti- 
5a Bratianu kérdések állottak a belpolitikai 
: .v.'trtaia vxáy -k középponti 'ban.

*i |H>ígári időszámítás 
: it körülmények között, szerényen és fé­

lteken kopogtat az ország kapuján.
Nem hozhat tarisznyájában bőséges re­

ményeket, nem Ígér örömöket, mert tudj t, 
hogy az elmúlt esztendők megpróbáltatásai­
ban clfásultak a lelkek.

Hoiott oly kevés az, amellyel ina beé-né 
ennek az országnak a lakossága. Nem kel­
lőn.- egyebet ígérnie, mint nyugalmat az 
országban, állandóságot a belpolitikában és 
rendet a gazdasági életben.

Főleg azonban nyugalmat.
És ha csak ezt ígérné 1935. úgy az előző 

■ <7.tendőr*él jóval bizakodóbban lénnök át a 
oolgári időszámítás újévének küszöbét.

fi% at&sz-fiz&Hdci távgyatásbU
.jegyében indul meg az uj polgári év s ha rö­
videsen be is fejeződnének, úgy talán lehetne 
hinni azoknak a jóslatoknak, hogy ebben az 
évben is elkerüljük a háborút.

\ világpolitikai élet tengelye ezen a kér­
désen fordul meg: sikerül vájjon megegye­
zést létrehozni a két latin nagyhatalom 
között, hogy ezzel az árja háborús nekileit- 
őölesnek még a kedvét is elvegyék a kiről;- 
he tásnak, vagy sem.

őehéz kérdések fölött kell megegyezésre
jntaiok. -

Franciaország a határok érintetlenségét 
akarja, Mussolini revíziót akar.

A két véglet között nehéz közös nevezőre 
ni. Vájjon feladja-e revíziós politikáját és 

Jugoszláviával szemben támasztott követelé­
sit Mussolini a .120 ezer négyzetkilométer- 
n,vi afrikai gyarmatért?

És ha nem adja fel, vájjon Franciaország 
i’.vgkockáztathatja-e, hogy a kisantant ro­

vására engedjen merev álláspontjából?
X kérdésekre csak kérdőjelekkel lehet vá­

laszolni.
Sí osztrák kérdésben merőben ellentétes 

álláspontot vall a két nagyhatalom.
Olaszország ténylegesen hatalmába kerít*‘t 

te Ausztriát, amelynek gazdasági kibaszva- 
iisa úgyszólván olasz privilégium és politi- 
ailag is teljes mértékben Mussolini kezében 

van.
A Duna medencében elfoglalt pozícióját 

Magyarország megnyerése mellett nem 
«toisó sorban Ausztriának köszönheti a 
Duce.

t- ranciaországnak és a kisantantnak ez 
érzékeny pontja, de úgy látszik Mussolini 
»góelőre nem hajlandó semmit sem engedni 
ebből a pozícióból.

Haitis Sándor áeEieissirsiiv meg- 
ünneplésére készül a Eemzeii 

paraszípárá kolozseiaegyei
szervezete

VILÁG TÜKRB

Á asgév líolozsváross

Cluj-Kolozsvár, december 31. (Az Uj Kelet 
tud.) A polgári számítás újév napiát a szo­
kott keretek között ünnepük meg Kolozsvá 
ron. A vármegyei preíekturán recepció lesz, 
amelyen dr Dunca varmegyei prefektus fog­
ja a helyi, liberális notabilitások és a ható­
ságok üdvözletét fogadni.

A nemzeti parasztpárt kolozsmegyei tago­
zata nagyobb szabású ünnepséget, készített 
elő az ujesztendö alkalmából. Népes delegá­
ció fogja felkeresni lakásán Vaida Sándort, 
akinek dr Emil Hatiegan volt miniszter és 
Dumitru Man lelkész, volt kamarai alelnök

tolmácsolják a kolozs- és szamosmegyei 
szervezetek üdvözletét. Ezután a párt klub­
helyiségében recepció lesz, amely alkalom­
mal Vaida politikai kijelentéseket fog tenni, 
kitérve többek között a Tatarescu-kormány 
eiyzetére és a nemzeti parasztpárt belső 

problémáira is. Természetes dolog, hogy 
ennek az újévi üdvözlésnek politikai vonat­
kozásai is vannak. A kolozs- és szamosme- 
gyei szervezetek vezetői igyekeznek demon­
strálni azt, hogy a nemzeti parasztpárt er- 
dtiyi szárnya Vaida Sándor körül csoporto­
sul.

Miéri kap amnesztiái Bruno Zeieizky 
Eltussolják a Skoda-ügy további fejleményeit

Bucuresti-Bukarest, december 31. (Az Uj 
Kelet tud.) A parlament január 21-én nyitja 
meg ismét kapun.. Napirenden a belföldi köl­
csön elosztásáról szóló, valamint a nemzet- 
védelmi adó bevezetéséről intézkedő törvény­
javaslat szerepeinek. Ezzel egyidejűleg" a 
pénzügyminisztérium már megkezdette az 
1935—1636. évi költségvetés előkészítését. A 
budget április elsejéig tető alá ve -fü. Napi­
renden szerepel továbbá a R;;noiu-jeientes 
feletti vita, amely azonban vészit fontossá­
gából és érdekességéből. Mint megírtuk, a 
Tatareseu-kormány beható tárgyalásokat 
folytat a Skoda-müvek vezetőivel a Mánia- 
kormány által letárgyalt és aláirt löszerszál- 
litási szerződés végrehajtására vonatkozólag. 
Az árakban lesz talán különbség a két. szer­
ződés között, miután időközben az árak álta­
lában csökkentek és talán helyet szorítanak 
néhány technikai újításnak is, amelyeket

Folytatódnak a Saav-vidéken 
az incidensek a hitleristák és ellen­

feleik kőzéíl
€áí©Síák ail a Bsiví. Mm icseieenfráeiés Iáig©? vá? aES&ra, 
akik mm m^mm^k Iliiéiig, Letartóztattak eay amerikai

Párizs, december' 31. Franciaországban és 
a saarvidéki munkásság körében nagy fel­
tűnést keltett az a nyilatkozat, amelyet 
Fischer, az elmozdított saarvidéki kormány- 
biztos tett és amelyben kijelentette, hogy 
már kijelölték annak a koncentrációs tábor­
nak a helyét, amelybe azokat fogják elhe­
lyezni, akik a Németországhoz való csatla­
kozás ellen fognak szavazni. Burokéi, az uj 
saarvidéki német kormánybiztos most újabb 
nyilatkozatot adott, amelyben kijelentette, 
hogy Fischer állításai nem felelnek meg a 
valóságnak. A volt kormánybiztost bizonyos 
pénzügyi szabálytalanságok miatt mozdítot­
ták el állásából és kijelentéseivel csak bosz- 
szut akar állani elmozdítom.

Újabb összeütközések
Saarbrücken, december 31. Blieskatelbea, 

az antihitlerista katolikus párt gyűlésén sú­
lyos incidens történt. Az egymással szemben 
álló hívek székekkel is igyekeztek egymást 
álláspontjaik helyességéről meggyőzni, mi­
közben Imbusch katolikus vezér súlyosan

És még ezernyi kérdés, ami tisztázásra 
vár és amelyeknek megoldásához nemcsak 
diplomáciai érdekeltre, hanem a jövőt félő 
aggodalomra is szükség volna.

Az újév ennek a jegyében indul és ha ez 
meglesz, akkor jöhet saarvidéki népszava­
zás, jöhet minden más: évekre biztosítva

1930 óta az ágyugyártás körül bevezettek. 
Egyébként azonban a szerződés összes pont­
jel ban ugyanaz marad.

A kapcsolatok felvétele a Skoda-müvekkel 
és a szerződés közeli perfektuálása természe­
tesen kihatással lesz a Skoda-ügy belpoliti­
kai vonatkozásaira is. A kamara valószinü- 
1 ;• módosítani fogja a Bentoiu-jelentés 
: .onkvjz'óit. ietompitvaa. az abban foglalt vá 
(lak élét. Általában a kormány azon lesz. 
hogy az ügyet minél kevésbé élezze ki. Más­
részről Bruno Zeletzky amnesztiát kap. Neve 
rajta szerepel azoknak listáján, akiknek az 
uralkodó az újév alkalmából büntetésük egy 
részét elengedi, vagy teljesen megkegyelmez. 
Zeletzky egyelőre azok között szerepel, akik­
nek büntetését redukálják, nincs kizárva 
azonban, hogy teljesen megkegyelmeznek 
neki. A vonatkozó dekrétum a hivatalos lap 
mai számában jelenik meg.

megsebesült. Egy sofőrt, aki két revolverlö- 
i ve-st adott le, letartóztattak, 
í A Saarbrückenben működő népaszavazási
• bizottság rendeletet adott ki, mely szerint 
\ azokon a külön vonatokan, amelyek a sza- 
■ vazókat fogják szállítani, minden tüntetést 
} és korteskedést meg fognak akadályozni, 
i Az incidensek elkerülése végett az újévkor 
j szokásos lövöldözéseket és petárda-robban- 
i tásokat is eltiltották.

Letartóztattak egy amerikai nőt 
I Párizs, december 31. A párizsi amerikai 
I konzulátus jelentése szerint Sidoll Elza ame- 
i rikai állampolgárt a német hatóságok a 
I saarvidéki határ közelében letartóztattak,
5 mert Hitlerre sértő kijelentéseket tett. Az 
í amerikai hölgyet koncentrációs táborba vit- 
í ék. Az Egyesült Államok strassburgi kon- 
\ zulátusa utasítást kapott, hogy az ügy 
1 iránt érdeklődjék.
í Genf, december 31. A népszövetségi tanács 
I a januári ülésszakot már 11-én megkezdi és 
I a Saar népszavazás befejezésig állandóan 
í permanenciában marad.

I van a vüágbéke.
■ És a mai viszonyok között nagy ered- 
I mény: néhány év!
I Akinek ideje van, annak élete is van — 
I mondja a német közmondás, 
j Hátha Laval és Mussolini meghosszabbit-
I ja as életünket?

a béke vagy a háború éve?
Irta: R. N. Coudenhove-Kalergi

Az itt következő cikket a 
páneurópai mozgalom ujonna*. 
alapított kőnyomatosa, a Central 
Press bocsátotta rendelkezé­

sünkre.
Mussolini már évekkel ezelőtt a döntések 

évének nevezte az 1935. évet. igaza volt: 
Döntő elhatározások előtt állunk. Európá­
nak választania kell a béke és a háború kö­
zött. A bábom felmérhetetlenül nagy ka­
tasztrófa lenne. Az európai nagyvárosok 
szétrombolásához és lakosságának kiirtásá­
hoz vezetne. Mert bármelyik európai nagy­
hatalom légi flottája néhány óra alatt gáe 
alá veheti az ellenséges fővárost és elpusz­
títhatja a lakosságát. A légivédelem ne«* 
tudja ezt a rajtaütést ki parírozni. Nem 
használ ellene sem gázmaszk, sem a pincék­
be raegbuvás: nem használnak a védőágyak 
sem a védelmi repülőrajok. Az európai 
nagyvárosokat csak egy módon lehet meg­
menteni a légi bombázás veszedelmeitől: az 
európai háború meggátlása által. Ennek a 
tételnek át kell mennie a köztudatba és az 
európai politika egyetemes céliává keli 
váljék.

A béke érdekében dogmáktól mentes, 
kezdeményezésképes és- gazdag alkotóerejú 
politikára van szükség. Nincs helyén többé 
a. népszövetség kritikája sem. Ma már tá­
mogatni kell Genfet. Mert minden hibája 
mellett első váza az állami határokon tul- 
emelkedö Európának, az egyetlen gyakorlati 
instrumentum a béke megmentésének szol­
gálatában. És a legutóbbi évek tapasztala­
tai azt mutatják, hogy Amerikában és 
Ázsiában nincs ugyan sikere a népszövetség; 
politikának, de Európában megállja a he­
lyét. Ám a népszövetség nem elég erős a 
mai formájában, így ahogy van. nem képes 
a békét biztosítani. Minden politikai merény­
let és minden határviliongás végveszedelem­
be sodorhatja Európát. Európa kultúrájának 
és embermilliőinak sorsa ki van szolgáltat­
va a fanatikusoknak, az őrülteknek, a go­
nosztevőknek.

Európa békéjének az angol-francia aulán t 
a legerősebb biztosítéka. A világnak ez a 
két legnagyobb gyarmati birodalma szatu­
rálva van. Semmit sem nyerhet, esetleg 
azonban mindent elveszíthet egy háborúban. 
Ez a tényállás és az angol meg a francia 
nép békeszeretete, az ezeket a népeket kép 
viselő parlament a legbiztosabb védögát a 
háborús kalandokkal szemben. Erős támasz- 
téka a békének a gyéren lakott és óriási te­
rületű Észak amerikai Egyesült Államok is. 
És a béke faktora ez idő szerint a Szovjet­
unió is, jóllehet a bolsevizmus a világ for­
radalmasítására tör. Amióta azonban Kelet- 
Ázsiában Japán veszélyezteti, kész 9z 
együttműködésre az európai béke érdeké­
ben. Ez az orosz metamorfózis egyik fény­
pontja a mai európai helyzetnek.

Szemben e négy nagyterületű állammal 
Japáu^ Olaszország és Németország túlné­
pesedésben és földéhségben szenved.

Japánnak azonban sikerült a túlnépese­
désének feszítő erejét Mandzsúria biztonsági 
szelepe révén csökkenteni. Olaszország a 
megegyezés u^ján van Franciaországgal: 
afrikai expanzió utján akarja fölös népessé­
gét elhelyezni és keresi a békát. Ha ez az 
olasz-francia egyezség létrejön, Európa 
megszabadul attól a veszedelemtől, hogy a 
Földközi-tenger mellékén háború törjön ki. 
Ezet a*, egész Európát átfogó béke-szövet­
séget kiegészíti a délkeleti Európa, ez az uj 
nagyhatalom, mely Prágától Angoráig ter­
jed. Csak egy kivétel van: Németország.

Az utóbbi évek folyamán csökkent a fe­
szültség Európa államai között. Viszont meg 
nőtt a feszültség Lengyelország kivételével 
Németország és szomszédjai között. Ennek a 
feszültségnek a nemzetiszociálista külpoliti­
ka gyökere. Ennek a politikának az osztrák 
kérdés mutatja a legleplezetlenebbül az igazi 
arcát. A nemzeti szociálizmus külpolitikát

1 íSfcí-íiS&É j
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célja.: egy Nagynémefországban egyesíteni 
minden németet. Ez a cél békés utón meg­
valósít hat at lan. Ameddig tehát a Harmadik 
Birodalom ragaszkodik ehhez a program­
pontjához, egyre fog tartani a bizalmatlan- 
sági krízis Európában. A bizalmatlanságot 
Németországgal szemben fokozza a német 
fegyverkezés. A német légi flotta lázas ki­
építése azt a gyanút kelti, hogy Németor­
szág katonai erőkkel próbálja megvalósítani 
nagynéniét célkitűzéseit.

A német fenyegetésre Euróna fegyverke­
zel és szövetségekkel válaszol. A német 

kormány ugyan váltig fogaökozik, hogy bé­
kés szándékai vannak, — de nem talál hi­
telre, ameddig a nagynémet politikát követi. 
Európa tehát két fegyveres csoportra osz­
lik. Az egyik oldalon áll Németország, a 
másikon kevés kivétellel egész Európa és 
vele Anglia és Oroszország is. A két cso- 
P°‘t között nincs egyensúly, mert a német- 
ellenes csoport messze túlszárnyalja a néme­
teket fegyverekben), emberi erőben, nyers­
anyagokban és aranykincsben. Ha megüt­
közésre kerülne köztük a sor, úgy ennek ki­
menetele nem lehet kétséges. De németelic- 
nes túlerejű csoport védelmi szövetség vol­
taképpen. Ez a csoport nem fogja Német­
országot megtámadni. Ha valamelyik tagja 
preventív háborút kísérelne meg Németor­
szág ellen, az a csoport rögtön szétbontana.

1935-ben tehát — a helyzet elemzése vi­
lágosan mutatja — sokkal nagyobbak a 
békeesélyek, mint a háborús veszedelmek. 
Az egyik oldalon hiányzik a háborús szán­
dék, a másik oldalon viszont hiányzik a ki­
látás győzelemre. Az erőviszonyok mások 
most, mint a világháború kitörésekor. Ak­
kor a központi hatalmak és az antant ka­
tonai ereje körülbelül egyensúlyban voltak.

A háború meggátlásához azonban nem 
elég a defenzív szövetkezés. Fel kell váltsa 
egy kollektiv rendszer, melyben Németor­
szág számára is hely jut. Persze csak ama 
Németország számára, amely feladta a 

nagynémet külpolitikát, amely reáébredt, 
nogy gazdasági, erkölcsi és politikai izolált­
ságában nem valósíthatja meg nemzeti cél­
ján, hogy autaikiáját az együttműködés 
kell felváltsa

JANUÁR 1.
ISS­

EI ED D ,
m

i jov alkalmával bemutatja a világ legnagyobb filmjét: jjf

A lego többi évek remekműve, rendezte: W 
S. van DYKE, a „Trader Horn“ és „Tarzan'
' ilm ok alkotója. Érdekes szerelmi történet az 
örök hó és jég birodalmából. Minden képze 

letet felülmúló fiím
MB

Meghalt Mese Glasner 
özwegye

Olu,-Kolozsvár, aecember 31. Jeruzsálem- j A főrabbi megvásárolta Glasner Mose siria 
bol jón a lesújtó es fájdalmas Mr, hogy ott melletti helyet az özvegy számára és Ígérte

’ ^ntekt? a reggeii orákban í h°Sy az özvegy elhalálozása után Erdélyből 
meghalt Glasner Mose, Kolozsvár felejtheted I is odaszállítanák. Erre garanciákat is hegye­
ién emleku és nagyhírű főrabbijának özvegye ' ............. - — “
nyolcvanéves korában

A matróna együtt zarándokolt el 1923-ban 
caddi.k és gaon férjével, a zsidó népi mozga­
lomnak nagy megindítójával és fáklyahordo-... , ~ - — Tvcucuv. vese- cs szivoancaimaK
zojavo.:, rabenu Mose Glasnerrel a Szentföld- Együtt lakott Simon fiával, aki

Németország mellett még két veszedelme 
van a békének: A revíziós törekvések és a 
fegyverkezési verseny. A revíziós progra­
mok sem valósíthatók meg békés utón. Itt 
csak egy megoldás segít: az elnapolásuk tiz 
esztendőre, amely idő alatt csak a gazda­
sági újjáépítésnek, a politikai kiengesztelő- 
désnek és a kulturális egybefogásnak van 
helye. A tízesztendős együttműködés csök­
kentené a revíziós célkitűzések háborús /e- 
szedelmét.

E 10 év alatt ersze tilos lenne a jelenlegi 
hatalmi helyzet megváltoztatására tömi. Ez 
pedig csak úgy lehetséges, ha gátat vetünk 
a fegyverkezésnek. Ki kell emelni a fegy­
verkezés problémái közül a legfontosabbat: 
az aviatikát. Aviatikái leszerelési konferen­
ciát kell egybehívni az általános leszerelési 
konferencia helyébe. Ez a konferencia meg­
teremtené Európa légi rendőrségét és meg­
szüntetné az egyes nemzetek légi fegyver­
kezését. A polgári aviatikát pedig nemzet­
közi tröszt kezébe juttatná, hogy elejét ve­
gye a visszaéléseknek, melyek katonai célo­
kat bujtatnának el mögötte. Ez a terv lehe­
tővé tenné Németország katonai egyenjogú­
sítását is, anélkül, hogy veszedelmeket idéz­
ne szomszédjai fejére és versengésre kény

re, ahol Jeruzsálemben telepedtek meg. A 
házaspár a Jeruzsálemhez tartozó Romániá­
ban telepedett meg, ahol a gáon továbbra is 
buzgón tanult és tanított. A héber tanító­
képzőben talmudi előadásokat tartott és 
lakása is a szent tanok hajléka volt. A miz- 
rachi világszervezet vezetőegyéniségeinek 
találkozóhelye volt a főrabbi lakása, ahonnan 
rabenu Mosetól irányitó eszméket kapott az 
egész mozgalom.

Hogy az újkori zsidó történelem e ki­
magasló alakja könnyű szívvel és tiszta el­
mével dolgozhatott a zsidóság eszmei és tár­
sadalmi fellendítésén, azt feleségének, ennek 
az igaz „ésesz chajilnak“, a zsidó nő eszmé­
nyének köszönhette. Dolgos, házias, férjét 
megbecsülő, gyermekeit gondozó, hűséges hit­
ves volt, akiről nagyemlékezetü férje nem 
egyszer mondotta, hogy soha nem tudta 
volna a zsidó közéletben és tudományban el­
foglalni a számára kijelölt pozíciókat, ha 
felesége le nem veszi vállairól a gyermek- 
nevelés és a háztartás gondjait. Férje iránt 
való sirontuli hűségének gyönyörű és meg­
indító megnyilatkozása volt, hogy amikor 

tiz évvel ezelőtt fia, Glasner Akiba kolozs­
vári főrabbi ellátogatott hozzá Jeruzsálembe 
és arra kérte, hogy jöjjön vissza gyermekei­
hez Kolozsvárra, az özvegy ezt kereken j 
visszautasította.

—- Itt akarom eltölteni — mondotta 
apátok sírja közelében hátralevő éveimet.

' zett kilátásba, de Glasner Mose özvegve ra­
gaszkodott elhatározásához. Ott akart élni 
halhatatlan férje közelében.

Az utóbbi hónapokban a matróna gyöngél­
kedett. Vese- és szivbántalmak gyötörték.

. — odaadóan 
ápolta. Halálos ágyánál jelen volt még leg­
idősebb leánya, Glasner Adél és férje, az osz- 
lányi főrabbi is, akik látogatában voltak 
nála. Reggel halt meg és délben már eltemet­
ték férje mellé. Sírjuk ott domborodik a régi 
Szentély szomszédságában.

A gyászhir szombaton érkezett Kolozsvár­
ra a hitközséghez és gyászos megdöbbenést 
keltett azokban a körökben, ahol a kiváló 
asszonyt ismerték. Glasner Akiba főrabbi 
Budapesten volt és csak vasárnap este közöl­
ték vele a gyászhirt. Azonnal vasútra ült és 
visszaérkezett Kolozsvárra, ahol szombatig a 
hagyományos gyásznapokat tartja meg az 
egész család.

A megboldogultat, akinek Glasner Hősétől 
tizenhárom gyermeke volt (három gyermeke 
fiatalon hunyt el), tiz gyermeke és számos 
unokája gyászolja. Gyermekei: Glasner Adél, 
Reich Armin oszlányi főrabbi neje, Glasner 
Dina, Wald Menyhértné, Glasner Simon (Je­
ruzsálem), Glasner Akiba kolozsvári főrabbi. 
Glasner Helén, Lőwy Mór rabbi neje, Glasner 
Eszter, Klein Sámuel galszécsi főrabbi öz- 
vegye, Glasner Gizella, Klein Akiba kismar­
toni főrabbi özvegye, Glasner Benjamin, Glas­
ner Zseni, Finkelstein Alfrédné és dr. Glas- j 

! ner Izsák.
Glasner Akiba főrabbi és többen Kolozs- , 

j várról a sirkőavatásra Jeruzsálembe fognak i 
* utazni.

t cL

T a tanárt, úgy nem mennek többé fizikaórára, 
j Az igazgató természetesen elutasította a <jiá- 
j kok igényét és nem volt hajlandó tárgya :á- 
I sokba bocsátkozni.

! A diákok erre gyűlést tartottak az osztály- 
! bsn és kimondották, hogy nem látogatják 
j többé Taciuc tanár óráját. A legközelebbi 

fizikaórán megvárták, mig a kifogásolt ta­
nár megjelent a teremben, de amint belépett 
a Lanterembe, az összes hetedikes osztályo­
sok feláliottak és kivonultak.

Az igazgatóság az iskolai fegyelem ellen 
vétkezett diákok felett azonnal ítélkezett és 

egész hetedik osztályt kizárta egy hó- 
i napra az intézetből. Ezenkívül kimondotta 

az igazgatóság azt is, hogy az összes diákok 
magaviselet: osztályozásába is beszámítja a 
fegyelmetlenséget, miért is a síréti líceum 
hetedikesei magaviseletből ezidén „kevésbé 
szabályszerü“-t kapnak.

1KONDIC1ÓTORN A 

ÖNVÉDELEM

GYÉMÁNTNÁL

jstr. Regina Maria 15 I. emelet

Jelentkezések délelőtt 12—1-ig

Egy egész osziáSyi kicsaplak 
egy hónapra Bukovinába

Áz udvar újévi 
ünnepségei kapcsán 
felavatják a királyi 

palota újonnan 
épült szárnyát

Tizezcdejei tandíj melle« a diáitok magúit akartait 
választáséi íassáruikaá

Cernauti-Csernovic, december 31. Bukovina | tanulók is éppen a magas tandijak miatt szó. I KeSt^f'S“’ ■"*' *“tów «• '■«* VI
SSsPK ‘•“T“"» «“»•'» -W - *“«“»■ «»Esetesek, “ugyanis MjTk “«*» *
feltűnést keit a Sírét városbeli líceumban » csak az ő pénzük révén lehet fenntartani a
tot cent eset, melynek eredményeképpen a 11- $ felsőbb osztályokat. A szülők több Ízben jár
hTn^rr ar“kicsapták egy itek közben a nceum

P tezetool. I nősen magas tandíjak leszállítása miatt, de
, VrrOS!.Ucemn felsöbb osztályait a j mindannyiszor az volt a felelet hogy csak

ilyen tan dijak mellett lehet fenntartani a 
felsöbb osztályokat.

A felfokozott

Fényes udvari fogadással ünnepük 
ez uiévef

: Klráiyi Palota újonnan épült szárnyát i^Vz 
uraikodo itt fogja fogadni az üdvözleteket 
es beszélni fog a megjelentekhez. Állítólag a 
miniszterelnök is fel fog szólalni.

önérzetü és mint iskola

ség harci eszközeinek, 
szükségképpen nyomon követné 
földi leszerelés!

1935 tehát nem fog háborút hozni. De 
esetleg fokozhatja a háború veszedelmeit 
Az 1935 jelszava tehát nem ez- Háború 
vagy béke. Hanem: Háborús veszedelem 
vagy a beke biztosítása. Ha ez a biztosit^ 
sikerül, akkor nagy esztendő lesz 1935 az 
emberiség történetében.

" ‘ ir„, L _____ _
— A Balkán-szövetség gazdasági tanácsá­

nak ölese. Athénből jelentik: Balkán-antant 
gazdasági tanacsa január 3-án Athénban ül 
össze. Az ülésszak folyamán megállapítják a 

dikán-ahamok kozott: gazdasági közeledés 
alapelveit, amelyeknek részletes kidolgozását 
azután a májusban Bukarestben összeülő 
uiabb konferencián fogják elvégezni

Egyébként Tatarescu tegnap bemutatta aa 
uralkodónak a január l-i ünnepségek prog­
ramját, mely szerint 10 órakor a tronterem- 

araiyne és a kormány tagjai je- 
en.éteben a patnárka fog istentiszteletet

a___ ___v növendékek tartják fenn, a fizetett tandijak
szeirtené azokat. Hiába minden ágyú, tank magasak, hogy azokból fedezik a kiadá-
és géppuska, ha egyik államnak sincsen lé- sokat’ miután a költségvetés csak az alsóbb
giflottája. Ha a szárazföldi fegyverek ki °sztáIyok fenntartására irányoz elő fedezetet, fenntartók ------ .™Ä- «metebea a pátriárka fog isten tiszte
vannak szolgütatva aa európai uígir=„d6r. ?8y nem volt ritkáéig, hogy „ évi tandíj igén,” Msós SSf - Ír “»tani, a ktelly foeSi ,o°fa J
seg harci eszközeinek. A légi leszerelést egyes tanulóknál 10.000 lej volt, ami értbe- s ták ^ ^ napokban kifogásol- j var tagjait. ' gj **
szükségképpen nvomr.n trafóra a „ toen súlyosan érintette a szülőket Viszont s ’tro " c-ucnak e. óadási módját es bejelentet- I

-_________ - ™ * t6k aZ hatónak, hogy ha nem cserélik ki ! Azután a pátriárkián Tedeum lesz az
! Uekiks°T- CSapatszemlét tart, majd visszzLtér- 
i <sLt;“ra,yi- Pf otába‘ A hatóságok vezetői

Ud-

Só-^öíM

de£t ^

tisztelgésre járulnak, Tatarescu a kormány
maTd adUd7ÖZlÍ & MráIyt’ aki válaszolni fog 
majd a diplomáciái kar jelenik mez a
Ezutá^?0 tíaierÍ Pápti nu’nciussal az élén. 
Ezután következik a fogadás, amelyre 1-00
meghívót bocsátottak ki. '

Ha töltőtolla rossz,
szakszerűen megjavítja a
™*IH ANTII ,

írógép szaküzlet. Minden javíttató f 
es vásárló újévi ajándékban részesül

Orn^í ax ott&ont, c^ure

íMj, Str. Reg. Maria 9. Telefon 4-93
a bútorgyár R. T.,

TA RGU»M URgS-BRASOV- & UCURSSTt.

Kereske1eSÓB^éneSie; “ fag>ar

lentik- a o ,. ., étien, Budapestről >e-

■»Mitte rablótámadást totSek' TT™ 
«.dk és a rabiók kósött“« rév“«;:

nyál Jó d“V °éza bankpénstáros és Be- 
rwÁSSlíi'é'et0ket “»atéttók. A
van / rab)lk ^T°m Sulyos ^besültje is 

- ablciv autón elmenekültek.

EeterádSbíüehÍV,táI!- a jugoszláv Parlamentet.
t. “i»'»ter,a„ács ei- 

melynek n17a, gl bizottság létesítését, 
tariai n :aoke a Pénzügyminiszter lesz, 
nSterek AaZ- ÖSSZ6S gazdasá.?j reszortmi- 
kértt inni s e Jugoszlav parlamentet egyéb-

m I5? összehívták. Bs „kSorn-

törvényhozásnak, “ Jera=-komány a

KEDD , 19

Nem visss
Bueurt sti, deed 

tudósi tójától.) A 
pontjában két kér 
ható lag rá fogjál 
1935 év politikai 
Tatarescu-kormán 
te, a másik Manii 
kérdése. A miniszj 
sál beszélt a kora 
ban nem jelenti aj 
talmon maradásul 
lanul nyithatják fj 
Maniu pedig bán 
légyen Badacsonyj 
folyik be pártja 
és minden valószl 
és magatartások 
fogja az elkövetka

Tatarescu koli 
nem ismerhető 
egyéniségekre, esi 
lönbözö kulisszám 
igyekeznek hatah 
lyek, ambíciók 
körülöttünk és ig; 
Bennünket azonbí 
ni, úgy az agitáci 
vagy titkos áskálc 
fogva nem fél sen 
buktató kampány« 
hé tiszta intrikáki 
arról, hogy a kor 
«nógatásával folyt 
ralis kormány él« 
nisztereinök felvá: 
J-ási év programji

Politikai körö 
mény az, hogy Tá 
ben nem téved. I 
függetlenül attól, 
kai konjunktúra 
adódik egy megf 
nyos pártközi és \ 
nem következnek 
kodé, ma inkáb' 
életű parlamentá 
áll, Tatarescu nen 
ahogy beszélt. K 
lett volna pecsété 
más megoldás: a 1 
És helyén marad 
megnyilatkozik-e 
is a legfelsőbb fó 
nyal szemben, va 
raányt. A kom 
nem távozhatik el. 
nak egyébként sin 
kivel és nincs kiéri 
Tatarescu ki is ny 
gondol kabinetjéne 
mány nem a m; 
mert nincs kit 
helyst ez lehetség 
kormány gyors tp 
napirendről.

A kormányutódl 
tolta ismét előtérbe 
hírét. Ez a megöl 
segítségével el Ich« 
kézségeket és meg 
netileg- a párt köze 
hangzik, Me igy 
many túlságosan 
ne a mai zavaros 
Titulescu-kormán; 
lehetne. Ki venne 
tan? Hogy állhat 
lett azok, akik mz 
kai ellenfelei, su 
vádakat is vernek 
ről egy Titulescu- 
táris kormány lel 
parlament ? Kik s 
get? A jelenlegi j 
az a helyzet, midc 
litikai köpenv«ét 
egy kormány szál
összetételétől, a h
hen. Olyan időket 
kai harcok a légi 
formáit öltik mag1 
élmények között
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L'kmüvc, rendezte: W 
er Horn" és ,,Tarzan- 
h szerelmi történet az 
Imából. Minden képze- 
"uló filan.

h mennek többé fizikaórára. 
esz . elüt :sitotta a diá­
im x-- :lt hajlandó tárgyaiá-

K üiétí tartottak az osztálv- 
ták. hogy nem látogatják 
ír óráját. A legközelebbi 
rák. míg a kifogásolt ta- 
e rémben, de amint belépett 
összes hetedikes osztályo- 

I kivonultak.

az iskolai fegyelem ellen. 
!elett azonnal Ítélkezett és 
osztályt kizárta egy hó­

id?. Ezenkívül kimondotta 
is. hogy az összes diákok 

|yozásába is beszámítja a. 
miért is a sireti líceum 

:sc!etből ezidén ..kevésbé 
beak.
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far újévi 
sí kapcsán 

a királyi 
újonnan 

fzárnyét
•'adással ünnepük 
'i e

, cen (Az Vj
Ilka!mával felavatják a 

éptiiL szárnyát is. Az 
gadm az üdvözleteket 

■jelentekhez. Áhitólag a 
fog szólalni.

2 tegnap bemutatta aa 
i-: ünnepségek prog- 

V* órakor a trónterem- 
I a kormány tagjai je- 
|Ka iog istentiszteletet

: az ud-

■ 2 -'edeurn lesz, az 
tart. majd visszatér- 
A hatóságol- vezetői 

[ atarescu a kormány 
tt, aki válaszolni fog,
I Tdenik meg- a király 

nunciussal az óién.
I 1500

a Pesti Magyar- 
Budapestről je- 

Kereskedelmi Bank 
’ n autós, revolverea 
intéztek. A tiszlvi- 
támadt revolver- 

Inkpénztáros és Be- 
ttokét vesztették. A 
I súlyos sebesültje is 
enekültek.

t ószláv parlamentet.
] minisztertanács el- 
ptíság létesítését, 
h ügyminiszter lesz, 
lazdasági reszortmi- 
I parlamentet egyén- 
rák. Ez alkalom- 
Ve I’ties-kormány a
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A Tatarescu-kormány helyén marad, 
mert nincs kinek átadni örökét

Nem visszavonult, hanem harcba szállt Manlu. 1935 két nagy belpolitikai problémája

3. OLDAL

Bucuresti, december 31. (Áz Uj Kelet 
tudósitójától.) A belpolitikai élet közép­
pontjában két kérdés áll, amelyek előrelát- 
iiatólag rá fogják nyomni bélyegüket az 
1935 év politikai eseményeire. Az egyik a 
Tatarescu-kormány belső és külső helyze­
te, a másik Maniu Gyula magatartásának 
kérdése. A miniszterelnök sok optimizmus­
sal beszélt a kormány helyzetéről, ez azon­
ban nem jelenti azt. hogy a liberálisok ha­
talmon maradásuk szempontjából gondta­
lanul nyithatják fel, az uj esztendő lapjait. 
Maniu pedig bármennyire is visszavonult 
légyen Badacsonyba, sokkal tevékenyebben 
folyik be pártja politikájába mint valaha 
és minden valószínűség szerint helyzetek 
és magatartások végleges tisztázására 

I fogja az elkövetkező évet felhasználni.

Miért marad a kormány ?

Tatarescu kolozsvári beszédében félre 
nem ismerhető célzásokat tett bizonyos 
egyéniségekre, csoportokra, amelyek kü­
lönböző kulisszamögötti manőverek révén 
igyekeznek hatalomra törni. „Szenvedé­
lyek, ambíciók és gyűlöletek forrongnak 
körülöttünk és igyekeznek testet ölteni. 
Bennünket azonban hidegen fognak hagy­
ni, úgy az agitáció hullámai mint a nyílt 
vagy titkos áskálódások.“ Tatarescu ennél­
fogva nem fél sem a bejelentett kormány­
buktató kampányoktól, sem a többé-kevés- 
bé tiszta intrikáktól és meg van győződve 

í arról, hogy a korona és a liberális párt tá­
mogatásával folytathatja munkáját a libe­
rális kormány élén. Sőt, mi több, a mi­
niszterelnök felvázolta a második kormány 
nási év programját is.

Politikai körökben az általános véle­
mény az, hogy Tatarescu ebben a tekintet­
ben nem téved. A kormány helyén marad 
függetlenül attól, hogv' miért. Ha a politi­
kai konjunktúra másképpen alakul, ha 
adódik egy megfelelő megoldás: ha bizo­
nyos pártközi és pártonbeiüli komplikációk 
nem következnek be — ugv, bár az ural­
kodó, ma inkább mint valaha, a hosszú 
eíetü parlamentáris kormányok alapján 
a!!, Tatarescu nem beszélhetett volna, úgy 
ahogy beszélt. Kormányának sorsa meg 
lett volna pecsételve. így azonban nincs 
más megoldás: a kormány a helyén marad, 
fis helyén marad függetlenül attól, hogy 
i n ágiyilatkozik-e idóöközben nyilvánosan 
is a legfelsőbb fórum bizalma a kormány­
nyal szemben, vagy átalakitják-e a kor­
mányt. A kormány helyén marad, mert 
nem távozhatik el. A kormány átalakításá­
nak egyébként sincs semmi értelme. Nincs 
...ve! es nincs kiért átalakítani a kormányt. 
Tatarescu ki is nyilatkoztatta, hogy nem 
gondol kabinetjének átszervezésére. A kor­
mány nem a maga erejéből él, hanem 
mert nincs kit állítani helyébe. Mi­
helyst ez lehetségessé válik, a Tátárescu- 
kormány gyors tempóban fog lekerülni a 
napirendről.

A Titidescn-kombináció
A kormányutódlás körüli bizonytalanság 

ioita ismét előtérbe egy Tituleseu-kormány 
hírét. Ez a megoldás ideális volna, mert 
segítségével el lehetne oszlatni a belső ne- ; 
kézségeket és meg lehetne teremteni á.tme- ! 
zietileg a pártközötti békét. Paradoxszerüen 
nangzík, -de igy van: egy Titulescu-kor- 
many túlságosan nagy nyugalmat jelente­
ne a mai zavaros és lázas idők számára. A 
T.tLuescu-korrnány csak nemzeti kormány 
lehetne. Ki venne részt egy ilyen kormány­
ban? Hogy állhatnának meg egymás mel- 
.'ei1 3-zok, akik ma nemcsak egymás politi- 

hí ellenfelei, súlyos természetű erkölcsi 
vadakat is vernek egymás fejéhez. Másx-ész 
tői egy Tituleseu-kormány csak parlamen- 
fá2-is kormány lehet. Milyen legyen ez a 
Par ament? Kik alkossák benne a többsé- 
get ? A jelenlegi parlament? Nem áll fenn 
az a helyzet, midőn a parlament leveti po- 
Uikai köpenyét és támogatását nyújtja 

kormány számára, függetlenül annak 
összetételétől, a haza megmentése érdeké- 
*,7- Olyan időket élünk, amidőn a politi­
ka; harcok a legélesebb ellenségeskedés 
’ v- oiáit öltik magukra. Titulescu ilyen kö­
rülmények között nem vállalná a nemzeti

kormány alakítását és a többi pártok sem 
járulnának hozza. Sokkal valószínűbb, 

I 11 ogy a megoldás más oldalról fog jönni. 
Amikor a nemzeti parasztpártban a mai 
belső súrlódások véget értek, ütni fog a 
Kormányváltozás órája. És ez a megoldás 
ki fogja elégíteni Titulescut is.

Mdniu és Mihalache 
Ami a Maniu-problémát illeti, a Romá­

nia Nona legutóbbi számában néhány érde­
kes felvilágosítással szolgál. Maniu ugyan 
visszavonult — Írja a lap — ez azonban 
nem jelenti azt, hogy tétlenül fogja végig­
nézni amíg mások megragadják szarvánál 
a bikát. Tévesen van beállítva a kérdés 
azok részéről is, akik Maniutól ’vakengedel­
mességet kérnek a pártvezérrel szemben.

Mert azok a változások, amelyek a pártve­
zetőségben az elmúlt három esztendő so­
rán bekövetkeztek, nem egyszerű „garni- 
tura-felfrissitések“ voltak. Egyébként is 
engedelmesség a politikában csak azokkal 
szemben létezhetik, akik azonos eszmét és 
felfogást képviselnek és az ellentétes kon­
cepció akár édes testvérével is szembe kell 
cogy állítson valakit. Maniu nem négy év­
re választott igazgatósági tanács-elnök 
volt, hanem a nemzeti-parasztpárt kezde­
ményezője, megalapítója és megszervezője. 
Az ő személyében konkretizálódott egy fel­
fogás és egy ideálért való harc. Ha tehát 
hűségről beszélünk, úgy előbb meg kell 
vizsgálnunk, ki maradt hű Maniuhoz és ki 
hagyta őt el akkor, midőn választani kel-
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lett hatalom és hűség, érdek és meggyőző­
dés, anyag és lélek között.“

Ezek a sorok félre nem érthető világos- 
1 Sággal jelzik, hogy Maniu legutóbbi „visz- 

szavonulása“ tulajdonképpen a harci jel 
inegadása volt. A nemzeti-parasztpárt kü­
lönböző fórumai számára ez a harc sok dol- 

, got fog adni 1935-ben és kimenetele ködös 
j és bizonytalan.

CAPITOL
premier-mozgó

„WORONZEFF HEHE®"
Szenzációs újévi premier-műsor!
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A svéd trónörökös a palesztinéi zsidó
kolóniákon

100 fontol adományozott a trónörökös Sfeia syerreekkoiöniának
l

„ Jeruzsálem, december 31. Közölte az Uj 
Kelet, hogy a svéd trónörökös családjával 
Palesztinában tartózkodik és meglátogatta a 
zsidó intézményeket. A svéd trónörököspár 
többek között bejárta az Érnek Jezreélt és 
meglátogatta Nahalalt. A Jisuv vezetői és a. 
kolonisták meleg fogadtatásban részesítettek 
a herceget és feleségét, altik ütjük során 
megtekintették a Wizo mezőgazdasági leány- 
farmjait és a különböző magáng-azciaságo- 
kat is.

Jeruzsálembe visszatérve a Habima dísz­
előadásán vettek részt e magasrangu vendé­
gek A Habima „Az örök zsidó“-t adta elő. 
Az előadáson Sir Arthur Wauchope Paleszti­
nái főkormányzó is megjelent a tisztviselői 
kar élén. A díszelőadás után a zenekar a

svéd, angol és héber himnuszokat játszotta.
Ezután a kormányzói palotában dinert 

adott Wauchope főkormányzó a trónörökös­
pár tiszteletére, melyen többek között dr. 
Arthur Ruppin és Moseh Shertok, a Jewish 
Agency exekutiv éjének tagjai, dr. J. L. 
Mágnes, a héber egyetem rektora és a zsidó 
élet számos notabiíitása is résztvett.

A trónörököspár Sfeja gyermekkolónia 
meglátogatása alkalmával 100 fontot adomá­
nyozott a zsidó gyermektelep építkezési cél­
jaira. Jeruzsálemben meglátogatták a héber 
egyetemet is, ahol Mágnes rektor fogadta a 
venuégeket. A trónörökös különösen az egye­
tem archeológiái .gyűjteménye iránt tanúsí­
tott élénk érdeklődést.

ígértek és mit valósítottak meg 
a fasiszta diktátorok

Hitler Mein Kampfjából már csak az antiszemitizmust nem hazudtolta mes 
ilusso.im 14 pontja és amit azokból betartott 3

Prága, decemoer 31. A francia sajtó egy 
része gúnyosan kommentálja a hirt, hogy 
Hitler Mein Kampf könyvének uj francia 
kiadása készül, melyből kimaradnak összes 
a franciákat sértő vagy Franciaországgal 
szemben harcos tónusu megállapítások. A 
Mein Kampi a náci mozgalom bibliája nél­
külözni fogja azokat a részleteket, melyek­
ben Hitler Franciaországot, mint Németor­
szág kérlelhetetlen ellenségét állítja be, 
„amellyel előbb vagy utóbb le kell számol­
ni. Revízió alá kellett venni ezeket a ki­

jelentéseket, mert a francia sajtó és köz­
vélemény sehogy sem tudta összhangba 
hozni Hitler újabban hangoztatott francia 
barát és béke-barát érzelmeivel és Ribben- 
tropp párizsi látogatásaival. Miután a kor­
ridor és Észak-Szilezia kérdésében a lengye 
lekkel kötött szerződésben tagadta meg 
Hitler a náci párt eredeti programját a 
Mein Kampfból igazán nem marad meg 
egyéb, mint az antiszemitizmus. A zsidó­
kérdés volt az egyetlen, melyben Hitler 
beváltotta ellenzéki Ígéreteit és ha az em-
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bér elgondolja, hogy hetven milliós néoefc 
mozgósított a Führer félmillió védtelen 
zsidó ellen, akkor csaugyan számot vethet 
Hitler államférfim nagyságával.

Használat előtt és használat
után

A fasiszta diktátoroknál egyébként be­
veri, szokás az ellenzéki program elárulása. 
Hatalomra jövetelük előtt igyekeznek meg 
szerezni a tömegek bizalmát és e célból 
könnyelmű ígéreteket tesznek, amelyeket 
hatalomra kerülésük után nem akarnak s 
főleg nem tudnak megvalósítani, mert a 
diktátorok mögött a valóságban kormány­
zó erők érdekei és a tömegek érdekei kö­
zött mély és áthidalhatatlan ellentétek tá- 
tonganak. Mussolininek is van egy ellen­
zéki vezérkorában tett credoja, amelyből 
talán még annyi sem valósult meg, mint 
Hitler Mein kampfjából. „Az én megváltoz­
hatatlan programom“. 14 pontban foglalta 
össze Mussolini Ígéreteit. A fasiszta ura­
lom 13-ik évfordulója alkalmából nem 
lesz érdektelen felfrissíteni a kortási köz­
vélemény számára ezeket a pontokat:

1. Alkotmányosó nemzetgyűlésnek, 
mint a nemzetközi népállamszövetség 
alosztályának megteremtése azzal a fel­
adattal, hogy az államélet politikai és 
gazdasági alapjait átszervezze.

2. Az olasz köztársaság kikiáltása. A 
végrehajtó államhatalom decentralizálá­
sa, az országrészek és községek önálló 
közigazgatása saját törvényes képvise­
lőik áltál. Általános egyenlő és titkos 
választójog alapján gyakorolt mindkét 
nemre kiterjedő népuralom, amikor is a 
nép számára fenntartatik a népszavazás 
és a vétójog kezdeményezése.

3. A szenátus megszüntetése. A politi­
kai rendőrség megszüntetése. A bírói 
hatóságoknak az államhatalomtól füg­
getlen kiválasztása.

4. -4 nemesi címek, és lovagi rendek.
6. A védkötelezettség megszüntetése.
6. Vélemény-, lelkiismereti-, vallás-, 

gyülekezési és sajtószabadság.
7. .1 mindenki számára nyitvaálló 

nép- esz szakiskolák megszervezése.
8. A néphigiénia terjesztése.
9. Az ipari és pénzügyi részvénytársa­

ságok feloszlatása. Minden bank és tőzs­
despekuláció szigorú elfojtása.

10. A magánvagyon felbecslése és meg 
adózása. Indroduktiv jövedelmek kisajá­
títása. Munkatilalom 16 éven aluli gyer­
mekek számára. Nyorc órai munkaidő.

11. A termelésnek testületi alapon 
való átszervezése és a munkásság közvet­
len nyereségrészesedése.

12. A titkos diplomácia megszünte­
tése.

13. A népek szolidaritásának szolgála­
tában álló nemzetközi politika és az álla­
mok szövetségébe való bekapcsolódás.
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Győzelme dacára, a román válogatott újabb 
csorbát ejtett a román sport tekintélyén

Románia - Bulgária 3:2 (3:1)

Athén, december 31. A román válogatott 
Ázsiójának csökkenésére jellemző, hogy má­
sodik mérkőzésére, mely vasárnap volt, alig 
kétezeröíszáz néző volt kiváncsi. A román 
csapat az első félidőben még megfelelt, a má 
módikban azonban kritikán alól játszott. Az 
első félidőben Bodola (2) és Ciolac révén 
3:0-ra vezet a román csapat, a félidő végén 
a bolgárok Angheloff révén 3:l-re javítanak. 
A második félidő heves bolgár támadásokkal 
indul, amelynek egyik akciójából az 5. perc­
ben Paneeff gólt lő: 3:2. Továbbra is a bol­
gár csapat támad, míg a román válogatott 
sehol nincs. Olyan nagy a bolgár nyomás, 
bőgj' az egész román csapat védelembe vo­
nul: Dobay harmadik kekknek áll be, mig 
Bodola és Kovács a half sorban segít. A hali- 
sor azonban Így sem ér sokat, mert Robe és 
David ismét csődöt mondtak. Nagj' szeren­
csének tudható be, hogy a román csapat az 
eredményt tartani tudta és „győztesként“ 
hagyhatta el a pályát — eredményben, mert 
erkölcsileg csúfos kudarcot vallott. . .

A csapat legjobb ember Creteanu kapus 
volt. aki azonban a mérkőzés 15. percében 
kartörést szenvedett. Helyét Dobay foglalta 
el. majd hosszas tárgyalások után Burdán 
került a kapuba. A bekkek megfeleltek, a 
balfsorban Juhász ezúttal is kitűnő volt. A 
csatársorban Dobay volt a legjobb. Az első 
félidőben a támadásokban, a másodikban tá­
madásokban és védelemben tüntette ki ma­
gát. A mezőny legjobbja volt. Kovács az első 
félidőben jó, a másodikban megsérült és csak 
figuráit. Ciolac szürkén szerepelt. Bodola 
szorgalmas, lelkes játékával tűnt ki. Bindea 
sehol sem volt. Minden labdával a lehetet­
lenségig dribiizett, mig le nem szerelték. A 
második félidőben többszörös faultjáért és 
mert verekedett, kiállították. A bolgárok két 
legjobbja Paneeff és Angheloff.

A román csapat a következő összeállítás­
ban játszott: Creteanu (Burdán), Sucitules- 
cu—Albu, Robe—Juhász—David, Bindea— 
Kovács—Ciolac—Bodola—Dobay.

A szövetség a sérült Creteanu és a rossz 
formában levő Burdán helyettesítésére Zom- 
borit Athénbe küldte, aki el is utazott.

A mérkőzés után a Balkán Kupa állása a 
következő:
1. Görögország 2 1 1 0 4:3 3 (1)
2. Románia 2 1 1 0 5:4 3 (1)
3. Jugoszlávia 2 1 0 1 5:5 2 (2)
4. Bugária 2 0 0 2 5:7 0 (4)

A Balkán Kupa ma, kedden fejeződik be,
amikoris a Görögország—Bulgária és Ju­
goszlávia Románia mérkőzés kerül eklön- 

dí-sre.

3écs—Livorno 3:2, Venezia —- W intern turn 
Svájc 3:2.

Seprű repülőgépen Athénbe utazott. A ro­
mán válogatott csapat kapuskrizisén vél 
enyhíteni az az intézkedés, amelyet a labda­
rugószövetség tett ebben az irányban. Teg­
nap ugyanis telefonutasitás érkezett Kolozs­
várra, bőgj' Sepsi, az Universitatea kapusa 
azonnal utazzon Bukarestbe, hogjr onnan re­
pülőgépen továbbmenve Athénbe rendelkezés­
re álljon. Sepsin kívül Zornbori is elutazott 
Athénbe.

Négy héten belül gyógyul Creteanu kar- 
törése.' Athénből jelentik: A Románia—Bul­
gária mérkőzésen kartörést szenvedett Cre-

teanu román kapust a mérkőzés után kór­
házba szállították, ahol az orvosi vizsgálat 
megállapította, hogy sérülését négy hét alatt 
kiheveri. Az eltört karrészt gipszbe tették.

Románia résztvesz a sivilágbajno’tsági ver­
senyen. Bukarestből jelentik: A roman siszö- 
vetség elhatározta, hogy Románia résztvesz 
a január 7, 8 és 9-i sivilágbajnoksági verse­
nyen. Románián kívül eddig a világbajnoki 
versenyre a következő nemzetek neveztek 
be: Ausztria, Franciaország, Norvégia, Svjác, 
Anglia, Amerika és Németország.

Burger, a budapesti WAC volt játékosa, 
aki ma Palesztina legjobb kapusa és jelenleg 
a telavivi Makabi tagja, tárgyalásokban van 
az angol Manchester City-vel, amely szerződ 
tetné a tehetséges zsidó labdarugót.

Nyolcezer néző előtt mutatKozott be 
Barna Győző Amerikában. Newyorkból je­
lentik: Barna Győző ping-pong világba; nők 
és G-lancz Sándor, mint ismeretes, 21 városra 
kiterjedő amerikai túrára indult. A newyorki 
bemutatómérkőzés után Barnáéit hétfőn ér­
keztek meg Filadelíiába. Az állomáson két­
ezer ember várta a világbajnokot és ver- 
senyzötársát. Este a bemutatómérközésen 
nyolcezer ember ünnepelte.
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ZSIDÓKÉRDÉS
KÉZIKÖNYVE

300 oldal®s vaskos mű

Első magyarnyelvű 
enciklopédikus 
összefoglalása

& zsidókérdésre!, 
a zsidóság történelmére! 
szociológiájáról, 
az anííszemhizmnsróL 
az asszimilációról, 
a zsidóság világhelyze ­
tére!,
a cionizmusról, 
és Palesztináról 
szóló ismereteknek.

Nfkülözhetet- 
lek forrásmü a 
zsidó élet meg­
ismeréséhez és 
megértéséhez !

Külföldi eredmények

Értékes Hakosh győzelem Nápolyban

Clej-Kolczsvár, december 31. Mig a belföl­
dön teljesen szünetel a labdarúgás, addig a 
külföldön talán még a szezonnál is érdeke­
sebb sportesemények zajlottak le. A külföldi 
eredmények tömkelegéből kiemelkedő ese­
mény a bécsi Hakoah nápolyi szereplése. A 
zsidó csapat értékes győzelmet aratott az 
olasz liga negyedik helyén álló FC Napoli 
ellen. Eredmények:

Napoli. Hakoah Bécs—FC Napoli 2:0 
(3:0).

Milánó. Milan—Hungária 1:1 (1:0). A 
meccs a második félidő 25. percében köd 
miatt félbemaradt. Ujrajátszák.

Portó. Újpest—Ferencváros 5:2 (3:1).
Meglepetés.

Trieszt. Triestina — Attila 4:1.
Luccában a helyi csapat 3:l-re győzött a 

XII. kér. FC ellen.
Piso. FC Píso—Budai 11 4:2.
GarmiscbparterJtircheiiben az olimpiai 

stadionban a kanadai Winnipeg Monarc csa­
pata 9:Q-ra gj'özött jéghokki meccsen a 
Ríesser See ellen.

Róma. AS Roma—Stuttgarter Kickers 8:3 
(7:1).

Taranto. Libertás Bécs—FC Taranto 2:1.
Stettin. Német ping-pong bajnoki eredmé­

nyek. Férfiegyes: Kurz, Berlin; női egyes: 
Krebsbach, Berlin.

Dawos. Münchener Eislaufverein—Oxford 
3:1 (jéghokki). Dawos—Milano AHC 3:2 
(jéghokki).

Budapest. Az UTE uszógárdája a 3x190 
méteres uszóstafétában 3:36.8 mp. idővel 
wagyar rekordot javított. A staféta tagjai: 
Hűd. Nagy és Boros.

Kgyéb Olaszországi eredmények: Rapid

Visszaérkezel! külföldi aljáról Manolescu-Sininga 
kereskedelem és íparűgyi miniszter

A miniszter szerint kielégítő az eredmény. 3övő héten újra Becsbe utazik
a kereskedelmi miniszter

Bueurestí-Btikarest, december 31. (Az Uj 
Kelet tud.) Manoleacu-Strunga kereskede­
lem és iparügjó miniszter, befejezve cseh­
szlovákiai, lengyelországi, németországi, 
angliai, hollandiai, belgiumi és ausztriai lá­
togatásait, tegnap este megérkezett a ro­
mán fővárosba.

Hazaérkezése előtt Manolescu- Strunga és 
Stockinger osztrák kereskedelmi miniszter 
között a legbarátságosabb szellemben foly­
tak tárgyalások, amelyeket azonban félbe 
kellett szakítani, mert Manolescu-Strungá- 
nak vissza kellett térnie Bukarestbe. Az 
osztrák-román kliring szerződést 1935 ja­
nuár 31-ig meghosszabbították. A román 
kereskedelmi miniszter a jövő héten újból 
Becsbe érkezik a tárgyalások foljdatásá’-a.

A bukaresti állomáson a hazaérkező mi­
nisztert a kormány több tagja, a kereske­
delem és iparügjó minisztérium szakosztá­
lyának vezetői, valamint az újságírók fo­
gadták.

A miniszter üdvözölte a jelenlevőket, majd

az újságírók kérdéseire kijelentette, hogy 
addig nem számolhat be külföldi utjának 
eredményeiről és a különböző fővárosokban 
folytatott tárgyalásairól, amig azokról nem 
tájékoztatta a kormány gazdasági bizottsá­
gát.

— Annyit azonban mondhatok — jelentet­
tette ki Manolescu-Strunga, hogy mindenütt 
a legnagyobb jóakarattal fogadtak és tár­
gyalásaim az általam, valamint a román 
kormány által képviseli érdekek teljes kielé­
gítésével értek véget. ■

— Különösen jó eredménnyel végződtek 
tárgyalásaim Csehszlovákiában, Angliában 
és Belgiumban, ahol sikerült számos prob­
lémában megoldást találnom.

Manolescu-Strunga miniszter ma fog be­
számolni Tatarescu miniszterelnöknek kül­
földi tárgj'alásai eredményeiről. Ezután nyi- 
vánosságra hozzák az összes megegyezések 
tartalmát, amelyektől Manolescu- Strunga az 
ország kivitelének határozott emelkedését 
várja a jövő folyamán.

UJ fogyasztási adókat vezet be a pénzügy­
minisztérium

Nem emelik a jövedelem utáni egyenesadó illetékeket

Bucuresti-Bukarest, december 31. (Az 
Uj Kelet tud.) Országszerte óriási feltű­
nést keltett az a hir, mely szerint Slävescu 
pénzügyminiszter a jövedelemadók feleme-

ügyminiszter a jövedelemadót akarja fel- 
, emelni, hanem uj közvetített (indirekt) 
I adók bevezetését tervezi.
I A hadsereg felszereléséhez szükséges

lését tervezi, hogy ilyen módon a hadsereg | alap egy részét a belföldi kölcsönből be- 
felszerelésére fordítandó alapot elő tudják i folyt összegek képezik, másik részét pedig, 
teremteni. j ami ugyancsak több milliárd lejt jelent a

Később azonban kiderült, hogy a pénz- \ kormány ebből az uj közvetett adóból akar-
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Dr. Lengyel Szanatóriumban
€2,81, £. lesele FewB—a tfl. felefga: a-tf

Rheuma, ischias, izületi gyulladások, minden 
fajtánál, méh és petefészek daganatoknál, 
hólyag és vesegyulladás, valamint egyéb női 
megbetegedéseknél, menstruációs fájdalmak­
nál. Tüdőbetegségeknél, tüdőtu berculozisnál, 
asi’nmánál, hörghurutnál, börgjuilladásoknál 
(eczema, psoriázis) feltűnően snép és gyors 
eredmények.
Keievények (furunkulus, earbunculus), mi- 
rigygyulladások, foggyökhártya gyulladások, 
Mbszárfekélyek, orr és melléküreg gyulla­
dások valamint a test különböző tájékán 
fellépett tályogok, gennyes ős savós mellhár- 
tyagyuüadások operációs beavatkozás nél­
küli gyógyulása

Bejáró betegeknek rendelés délelőtt 8—1-ig, délután 3—8-ig.

Ára 100 Isi
Megrendelhető

az U3 KELET könyvcsztáiyánál

ja beinkasszálni.
Slävescu pénzügyminiszter nem szándé ­

kozik az egyenes adókat felemelni, mert 
hiszen az ezévben megszavazott adórefoi - 
mokkái leszállították a jövedelem utáni ^il­
letékeket és ezen nem is akarnak egyelőre 
változtatni, szó van azonban arról, hogy a 
közvetett adók emelésével kiterjesztik az 
adózást az ország egész lakosságára.

Az egyenesadót tudvalevőleg a ház- és 
földjövedelem után, valamint az üzletem­
berek, vállalkozók ügyvédek, hivatalno­
kok, orvosok, munkások és más alkalma­
zottak keresete után vetik ki. A kereseti 
viszonyok meggyöngülésével a lakosság 
nem volna képes a mainál nagyobb adót 
elviselni.

Ezért a pénzügyminisztérium a közve­
tett adók felemelését tervezi, továbbá olyan 
uj fogyasztási adókat fognak bevezetni, 
amelyeket mostanáig még nem fizetett a 
lakosság, de amelyek figyelembe fogják 
venni az ország teherbiróképességét.

Ezidőszerint közvetett adókat olyan 
gyáripari cikkek előállítása után, szed az 
állam, amelyeket a gyárosok és más ipa­
rosok a számla összege után inkasszálnak 
a vevőktől és ezt az összeget minden évben 
utólag fizetik be az adóhivatalokba.

A forgalmi adón kívül több milliárd lej 
bevétele van az államnak az úgynevezett 
fogyasztási adókból, amelyeket a cukor, az 
ipari szesz, a bor, a gyümölcspálinka, a 
petróleum, a benzin, az ólai, a szőlőcukor 
fogyasztása után fizet a fogyasztó.

Minden kilogram cukor után például 10 
lej fogyasztási adóbevétele van az állam­
nak. Ez év júniusában a tiszta alkohol fo­
gyasztás adóját 10 lejjel emelték, hogy z 
kincstár bevételeit szaporítsák, de ez az 
újítás nem vált be teljesen, mert ezáltal a 
tiszta alkohol fogyasztás az országban 
csaknem 50 százalékkal csökkent, a bor és 
gyümölcspálinka fogyasztása azonban 
emelkedett.

A pénzügyminiszter ezeket a forgalmi és 
fogyasztási adókat akarja emelni és olyan 
árucikkekre is kiterjeszti, amelyek után 
eddig nem kellett fogyasztási adót fizetni.

Rendkívül sok cikkre fogják bevezetni 
az uj forgalmi adót. Értesülésünk szerint 
legelsősorban a luxusárukra, amelyeket 
akár külföldről hoztak be akár belföldön 
állítottak elő.

Többek között a toalettcikkek, selyem- 
áruk, a legfinomabb ruházati cikkek és ve­
gyészeti áruk fognak legelőször az uj adó 
szempontjából sorra kerülni.

A jelenlegi forgalmi és fogyasztási adók­
ból majdnem annyi jövedelme van az ál­
lamnak. mint az egyenesadókból. Ezért a 
pénzügyminisztérium sokkal célszerűbbnek: 
tartja a közvetített illetékek kiterjesztését, 
az egyenesadók emelésénél.

HIPBTÉS AZ ÜZLET LELKE*
HIRDESSEN AZ UJ KELETB5W
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zsálemben az AssfaibJ 
lesztinai zsidó nemzet 
szaka. Az ülésszak föl 
nemzeti tanács költi 
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Cvi, a Vaad Lenini 
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felnőtt zsidónak lesz

E. Berlin a költség 
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vételi oldalán 113.17(1 
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Az ülésszak utolsói 
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határozatot hozott 
szervezetének kiépitél 
egészségügyi intézméj 
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erősítették meg és 
fogadni, annál is ink^ 
dens ellentétben áll 
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Hir szerint a Mizra 
madt ellentéteket sikj 
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Végeiért «a palesztinai zsiJé 
Esemzetgyülés ezévi ülésszaka

Weizmmssi diieeresa volti a paleszáina! íőkoraiányzénál 
arciöoS<seeÍ< asloíé certlliliáioléai sa Itormássy t üelyreálloii

a Hizrachiban

iCsilföldi
a feéláe

■Jeruzsálem, december 31. Megírta az Uj 
Kelet, hogy december 12-én ült össze jeru- 
zsálemben az Assfath Hanivcharim, a Pa­
lesztinái zsidó nemzetgyűlés negyedik ülés­
szaka. Az ülésszak főleg a Vaad Lumi, a 
nemzeti tanács költségvetésének és adó­
rendszerének kérdésével foglalkozott. Ben 
Ovi, a Vaad Leumi elnöke referátumában 
Többek között bejelentette, hogy a legkö­
zelebbi nemzetgyűlési választásokon 200 
felnőtt zsidónak lesz már választójoga.

E. Berlin a költségvetésről referált. A 
Vaad Leumi 5695 évi költségvetésének be­
vételi oldalán 113.170 font van előirányoz­
va, ebből 33,905 font kormányszubvenció, 
27.500 font a Jewish Agency hozzájárulá­
sa. A kiadási oldalon 93.525 font a közok­
tatás, hat ezer font közegészség és három 
ezer font szociális segélyezés céljaira van 
előirányozva.

Dr. A. Kaiznelson a közoktatási és egész 
ségügyi problémákról tartott referátumot. 
Miss Henriette Szóld a szociális jóléti mun­
káról tett jelentést, majd Rav Ostrovsky 
ismertette azokat a követelményeket, me­
lyeket a kormánnyal szemben támaszt a 
Vaad Leumi a főrabbinátus fenntartása 
ügyében és a kormány részéről ugyanolyan 
kezelést követel a rabbinátussal szemben, 
mint amilyet a mohamedán papság nyújt.

A jémeniták egyik delegátusa a Jewish 
Agency bevándorlási politikáját bírálta és 
a jémeniták panaszait tárta fel a legutóbbi 
certifikát-elosztás kapcsán. A panaszokra 
Jizchak Grünbaum válaszolt.

Az ülésszak utolsó napján Mose Shertok 
az exekutivé tagja tartott nagyszabású re­
ferátumot az aktuális politikai kérdések­
ről.

A nemzetgyűlés számos nagyjelentőségű 
határozatot hozott a palesztinai zsidóság 
szervezetének kiépítése, a nevelési és köz­
egészségügyi intézmények fejlesztése irá­
nyában.

Sir Arthur Wauchope palesztinai főkor­
mányzó december 24-én dinneren látta ven­
dégül a kormányzói palotában dr. Weiz- 
mann Chairnot. A palesztinai lapok szerint 
a főkormányzó ezzel a meghívással Weiz- 
mann személye iránti kivételes tiszteleté­
nek adott kifejezést és tudni vélik, hogy a 
dinner keretében fontos politikai kérdése­
ket vitattak meg.

Az egész Jisuvban nagy feltűnést keltett 
a Zsidó Távirati Iroda híradása, mely sze­
rint a kormány 150 bevándorlási eertifiká- 
tot bocsátott egyiptomi és sziriai arabok 
rendelkezésére. A certifikátokkal beván­
dorló arabok kikötőmunkások lesznek Hai­
fában. Ez az első eset a palesztinai angol 
közigazgatás történetében, hogy a kor­
mány külföldi araboknak ad bevándorlási 
certifikátot. Az ITA jelentését még nem 
erősítették meg és azt fenntartással kell 
fogadni, annál is inkább, mert ez a prece­
dens ellentétben áll a mandátum szellemé­
vel.

*

Hir szerint a Mizrachi mozgalomban tá­
madt ellentéteket sikerült a Mizrachi köz­
ponti tanácsa által delegált békéltető bi­
zottság közreműködésével kiküszöbölni, i

K!!i!H!i!llll!il!i!l!!!!!i!lí!!!!lli!HHil!lliH!!ii!fi I

i Sok oh? B8V8IS ars m !
- hirdeti a fi? !

Mint ismeretes, a Mizrachi progresszív 
szárnya, a Hapoél Hamizrachi és a Rav 
Ostrovsky vezetése alatt álló Mizrachi-cso- 
port ellentétbe került a Mizrachi hivatalos 
vezetőségének politikájával különösen a 
Cionista Szervezethez és a Vaad Leninihez 
való viszony tekintetében. Rav Ostrovsky 
meg is alakította a Mizrachi Havatik disz-

szidens frakciót. A Mizrachi központi ta­
nácsa békéltető bizottságot küldött ki Pa­
lesztinába, melynek eredményeként magán- 
jelentés szerint a Mizrachi Havatik és a 
hivatalos pártvezetőség között közös plat­
form jött létre és a párt hivatalos lapját 
ezentúl nem Rav Fishmann aki a revizio­
nisták felé hajlik, hanem Rav Ostrovsky 
fogja szerkeszteni. Ez Rav Fischmann el­
ejtését jelentené.

*
A Jewish Agency bevándorlási osztályá­

nak adatai szerint az akkói börtönben 120 
illegális zsidó bevándorló ül. Ezek közül 90 
zsidót már el is Ítéltek 1 hónaptól 1 évig 
terjedő elzárásra, 30 még nem került bí­
róság elé.

e

Az egész kontinensen beállott a tél
A napfoltok eltűnése Idézte elő az időjárás váratlan megváltozását

Bucuresti-Bukarest, december 31. (Az Uj 
Kelet tud.) A Meteorológiai Intézet jelentése 
szerint az újév küszöbén az egész országban 
váratlanul hidegre fordult az időjárás. A fő­
városban a rendkívüli meleg karácsonyi na­
pok után mínusz 8 fokot mutatott a hőmérő. 
Az ország északi részében a fagy rendkívül 
éles. Campulung megyében, Radautban és 
Dorohoiban mínusz 23 fokot mértek éjszaka. 
Lengyelország felöl állandóan hideg légtöme­
gek özönlenek Románia felé, amelyek fokoza­
tosan az egész ország felett elterjednek.

A Meteorológiai Intézet jelentése szerint 
! az időjárás az egész kontinensen megválto­

zott. A változás okát a meteorológusok a 
napfoltok egy nagyobb csoportja eltűnésének 
tudják be. Ezek a napfoltok hosszabbították 
meg a nyarat december harmadik feléig oly­
annyira, hogy a Földközi tenger környékén a 
karácsonyi napokon záporesök voltak, vil­
lámlással és mennydörgéssel. Az időjárás 
változása más jelenségekkel is párosult. Lón 
donban földalatti zaj és kékfénytől kisért 
vihar volt, Portugáliában földrengés és Ame­
rikában 35 fokos hideg. A prognózis szerint 
további hideg időjárás várható, amelyet át­
menetileg néhány meleg nap fog a hónap 
közepetáián felváltani.

Maga 
nemim fog

Kacagó revü 25 képben, 
írták: Nóti Károly, Boross Elemér, 
Zsolt Béla, Harmath Imre, Békeífí 
László, Kővári Gyula, Görög László. 
Kellér Dezső, Nagy Károly, Buday 

Dénes, Losonczy Dezső. stb. 
Konferál: Békeffi László. 

Játsszák: Salamon Béla. Rajna 
Alice, Kökény Ilona, Sass Oily, 
Lengyel Gizi, Gárdonyi, Köváry, 
Komiós Vilmos, Fenyő, Kompóthy. 

Ormos, stb.
Chansonokat és slágerszámokat 
énekelnek: Nagykovácsi Ilona és

Herendi Manci, 
a budapesti

TiSfisÉSniti
Színpadon

Vasár- és ünnepnap délutáni elő­
adások. Telefon: 26-5-54.
Kezdete: este f< órakor, d. u. 4-iror. 1

Újra kiéleződtek a vallási 
! Irakcíék ellentétei a Har­

madik BirodalombanI
1 Theiss püspök lemondott, Johnson a 

nád-fronthoz csatlakozott
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Azzana felmentése megrendítette a spanyol
kormány helyzetét

j Berlin, december 31. Theiss hesseni evan­
gélikus püspök lemondott, mert minden kí­
sérlete az egyházi béke helyreállítására meg­
hiúsult. Johnsen evangélikus püspök pedig
a brunswicki egyház feje, aki eddig nem tar­
tozott a náci mozgalomhoz, most csatlakozott 
ehhez a fronthoz.

Theiss püspök lemondása, valamint John­
sen átpártolása folytán a németországi pro­
testáns egyház kebelében keletkezett két
frakció között kiújultak az ellentétek. Fin­
kenberg lelkészt, aki szintén követte John-
sent, a nemzeti szocialisták megakadályoz­
ták a karácsonyi istentisztelet megtartásá­
ban és súlyosan bántalmazták.

Párizs, december 31. A lapok madridi je­
lentései szeiint a spanyol helyzet a bíróság 
által felmentett Azzana szabadlábrahelyezése 
miatt ismét tisztázatlanná vált. Lehetséges, 
hogy nem kerül sor az összkormány lemon­
dására, de személyi változásokra igy is szük­
ség lesz, mert az agrárnéppárti miniszterek

a volt miniszterelnök szabadonbocsátása 
miatt ki akarnak lépni a kormányból

Beiasco az ítélet hatása alatt már nem 
volt hajlandó elvállalni a belügyi tárcát és 
igy Kotta vette azt át, megtartva a tengeré­
szeti tárca vezetését is. Lereoux helyzetét 
nem tartják könnyűnek.

Éhség-, szomjúság- és alvássztrájkba kezdett 
a Kisenevben letartóztatott egyetemi tanár

Miért függesztették fel Constantínescu-iesi professzort katedrájától

Bucuresti-Bukarest, december 31. (Az Uj 
Kelet tud.) Constantinescu-Iasi professzor 
ügye változatlanul foglalkoztatja a bukaresti 
sajtót. A professzor, aki az antifasiszta liga 
munkálataiban való részvétel címén letartóz­
tattak, éhségsztrájkot kezdett, amelyet csak 
tizenegy nap múlva hagyott abba, barátai 
tanácsára, akik tudomására hozták, hogy 
rövidesen szabadlábra fogják helyezni. A 
professzor szabadlábrahelyezési kérelmét 
visszautasították az illetékes hatóságok, 
most pedig a közoktatásügyi minisztérium 
teológiai katedrájától is felfüggesztette, 
holott a jasi egyetem tanári kara nem járult 
hozzá ehhez az intézkedéshez.

Constantinescu-Iasi professzor, midőn er­

ről tudomást szerzett, bejelentette a klsenevi 
ügyészségnek, hogy éhség- és szomjúság- 
sztrájkba kezd. Az egyetemi tanár azóta 
egyetlen falat ételt vagy korty italt nem 
vesz magához, nem alszik és nem engedi, 
hogy cellájában tüzet csináljanak, hogy 
eképpen tiltakozzék a minisztérium intézke­
dése ellen és demonstrálja ártatlanságát. A 
professzor elhatározása és hősies kitartása 
nagy szenzációt keltett Kisenevben. Popescu 
Prahova professzor a teológiai fakultás dé­
kánja, az egész professzori kar és a fakul­
tás nevében utólag interveniált a katonai 
hatóságoknál Constantinescu-Iasi szabadlábra 
helyezését kérve. A kérés teljesítése fölött 
még nem döntöttek.

m
Mérni 
kaland

döntő sikerét
a ragyogó zenét

a remek együttest.
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Schwarte Vera is Plccawei
Kolozsváron

Biztos dolog és most már közölni tudjuk a dátumokat is, hogy mikor fognak éne­
kelni a kolozsvári Román Operában a bécsi nagy Opera hires énekesei:

SCHWARZ VERA január 9-én, szerdán énekel a

„CARNE Ettal
es 8 nagy bukarest előadása után ismét vissza fog jönni Kolozsvárra, hogy énekeljen a

Toscarban, vagy a Cigánybáró-ban.

P111 a v c s
a nagy tenorista énekel február lő-én az „Álarcosbáléban, február 11-én a „CarmeiV'-ben. 

•Jegyek már most kapatők a Színházi Ügynökségnél, Főtér,

Maoolescu Strunga meg van 
elégedve külföldi tárgyalá­

sainak eredményével
Bucuresti-Bukarest, december 31. Ma nő­

iesen-Strunga kereskedelmi miniszter a kö­
vetkező nyilatkozatot adta a sajtó képvise­
lőinek : Visszatértem az országba, hogy tá­
jékoztassam a miniszterelnököt utam ered­
ményeiről s hogy közösen megállapítsuk 
további tevékenységünk tervezetét. Tárgya­
lásokat folytattam Csehszlovákiával, Len­
gyelországgal. Németországgal, Angliával, 
Belgiummal, Hollandiával, Franciaországgc I, 
Magyarországgal és Ausztriával. Egyes or­
szágokkal végleges egyezményeket kötöt­
tem, másoknál lefektettem az alapjait jövő­
beli együttműködésünknek. Ez utóbbi orszá­
gokkal majd technikai bizottságok fogják 
részleteiben kidolgozni a kötendő egyezmé: 
nyékét. Mindenütt megértést tapasztaltam 
és ezért első szavam visszaérkezésemkor a 
köszönetét kell kifejezze mindazon országok­
kal szemben, amelyekkel tárgyaltam és 
azok miniszterei iránt. A köszönetét mon­
dok az illető országok bukaresti miniszterei­
nek is, akik mindent elkövettek, hogy meg­
egyezésre jussunk. A követett cél az volt, 
hogy aktívvá tegyük kereskedelmi mérle­
günket mindazon országokkal szemben, 
amelyekbe kivitelünk nem érte el behoza­
talunkat. Tehát emelni akartuk kivitelünket 
és annak ellenértékének egy részét legalább 
szabad devizákban kapni meg. Az összes 
eredendő nehézségek dacára az illető álla­
mok igyekeztek teljesíteni kérésünket. Bi­
zalommal nézek további tevékenységem elé­
be, mert az kétségtelenül meg fogja hozni 
külkereskedelmi fellendülését. Az összes 
megkötött egyezményeket a sajtó tudomá­
sára fogom hozni, mihelyt a kormány hoz­
zájárult azokhoz.

[NYES MESTER

1000 U3 RECEPTJE
Hatalmas kötet, díszes vászon kötésben

S LEPAGE
Kérje az uj könyvek telje* jegyzékét.

'



3. OLD Ali ÜJ KELET

1934, a halál esztendeje...

Chíj-Kolozsvár, december 31. (Az Uj 
Kelet tudósi tójától.) Egy év alatt sok min­
den történt a világon. Talán már évtizedek 
óta nem történt annyi minden. Ez az esz­
tendő' a szociális megrázkódtatások éve 
volt, tele vérrel, ágyú, gépfegyver és pus­
kalövéssel, akasztófával, merénylettel.

Pont egy évvel ezelőtt, itt kezdődött, Ro­
mániában. , ,, t* _ ,V

Szépen gurultak a 
kampóskeresztes márkák és szépen agitált 
a kampőskereszt az egész országban.

Dúca megindította a harcot a szélsősé­
gesek ellen.

És egy este, pontosan most egy éve, a 
szinajai pályaudvaron agyonlőtték a ro­
mán miniszterelnököt.

A lapok rendkívüli kiadásokban jelennek 
meg. Ez az utolsó napja a sajtószabadság­
nak. Megírnak mindent, a merénylet lefo­
lyását, a politikai okokat — minden lap a 
saját szemszögéből — utoljára őszintén, az 
utolsó szabad lakpiadványban.

Másnap életbe lép a cenzúra és az 
ostromállapot. Megjelennek a hadtestpa­
rancsnokság falragaszai. Az újév feketén 
telik el. A cenzúra óriási fehér foltokat 
vág a lapok hasábjain.

Tatarescu lesz a miniszter elnök. Néhány 
havi nyugodt kormányzás után következik 
a nagy botrány, tiz eszét vesztett erdélyi 
tiszt összeesküvése. A Precup-féle kabaré­
összeesküvést elfojtják. Majd megszólal­
nak a Skoda-ügy szirénái és ez a kakofóni- 
kus zene végigkíséri az évet, amely gyil­
kossággal kezdődött.

működik a Führer SS csapata. Hivatalos 
jelentés szerint 70 ember halt meg, de ma­
gánjelentések több mint 700 halottról szól­
nak.

Hitler ingadozva tronol a vértenger fö-
i lőtt.
\

Afrika—Amerika

I Amerikában textilsztrájk. Közbe lép a
I hadsereg. Sortüzek. Halottak. Ezrével van-
I nak sztrájktörők. Vér és vér...

Roosevelt közbelépésével elsimulnak a 
sztrájkhullámok.

Algírban Hitler áriateoriájának sémita 
követői megtámadják a zsidónegyedet és 
száz zsidót, öreget, fiatalt, asszonyt, árvát 
lemészárolnak... Kiderült, hogy a világban 
mindenfelé guruló kampóskeresztes már­
kák gyújtották fel a mozgalmat. . .

Marseille

Október 16. Kalemen, vagy Kelemen ? 
Magyar, cseh, vagy horvát ? Mert az emert,

■ aki Sándor jugoszláv királyt és Barthcut 
; megölte, nem lehetett kihallgatni. A bor 
í zalmas napok emléke háborús veszedelem- 
I mel fenyeget. Jankapuszta. Vácak Ma- 
i gyarország ellen. Népszövetségi közbelé- 
j pés.
1 Nehéz hetek. „A könyökünkkel súroltuk 

a világháborút“ — mondta végre Laval és 
ezzel fellélegzett a világ...

Vége az egyik háborús oknak, most már 
jöhet Saar, a második...

Moszkva

És amikor minden lezajlott, következett 
a gyilkosság Moszkvában. Kirowot, Sztálin 
legodaadóbb hívét, lelőtték. Véres a megtör 
lás. Zinovjevet és Kamenevet, Trotzkij hí­
veit, letartóztatják. Nem mintha ők lőtték 
volna le Kirowot, hanem mert ez volt rá 
az alkalmas pillanat.

Száz ember kerül az akasztófára.
Európa hullahegyei átnyúlnak a Szov­

jetbe is

1934 a halál éve volt. Vájjon mit rejte­
get a méhében az 1935-ik?

Senilyén István

KEDD, 1935. JANUÁR 1.

pesti Belvárosi Színház nagysikerű mii- I 
sordarabja. Stolz Hildával a női fösze- I 
repben. Premierbérlet II. 2.)

Péntek 8%: A DÖNTŐ ÉJSZAKA. (Énekes (• 
vígjáték 2-odszor. Stolz Hilda fellépésé- 
vei.)

Szombat: Nincs előadás.
Vasárnap délután 3: AZ ORVOS. (ölest 

helyárakkal.)
Vasárnap délután 6: A DÖNTŐ ÉJSZAK-. | 

(Stolz Hilda fellépésével.)
Vasárnap 9: A DÖNTŐ ÉJSZAKA.

Hilda fellépésével.)
Hétfő 8ti : Sarah Osmith Haiévy világY - k

(Stcíz l ,

vendégjátéka, egész estét betöltő ragyogó 
műsorral. (Mérsékelten emelt helyárak­
kal.)

A ROMÁN OPERA MŰSORA;
Kedd, 1935 január 1: Matiné: Szevillai bor­

bély.
; Szerda, 1935 január 2: 

(G. Augustin úrnő
Pillangókisasszony.

felléptével.)

Párizs

Február hatodikán kidugja a fejét az 
utcára a forradalom. A király rikkancsai 
és a kommunisták véres közelharcot vív­
nak. A Staviszky-botrány hullámai még 
tartanak. Prince bírót borzalmas kegyetlen 
segge; meggyilkolják. Sortüzek. Tiz halott, 
ötven halott, száz halott.. .

Megbukik a kormány. A rend azonban 
csak felületes. A mélyen forrong valami. 
A fasizmustól retteg a francia közvéle­
mény.

Az 1934-es év januárja.

Sées

Bombamerényietek, gyilkosságok. Nem- 
zetiszociálista merénylőket tartóztatnak le 
és az ausztromarxisták pártját oszlatják 
fel, Fegyverraktárakat fedeznek fel, de 
nem minden fegyverraktárt. Februárban 
előkerülnek az elrejtett fegyverek és láza­
dás tör ki. Barrikádharcok. Forradalom, 
Bécs lángokban áll. Katonaság. Ágyuk 
Gépfegyverek.

A Marxhaust formálisan megostromol- 
iák. Nagyon sok halott. Talán több mint 
kétezer. Patakokban omlik a vér. Az 1934. 
év februárja.

Varsó

Májusban forró nyár van. Varsó uccáin 
a nemzetidemokraták átvették Hitler prog­
ramját. Zsidóellenes tüntetések. Két legény 
meggyilkol egy zsidót. El Ítélik őket 3—
3 hónapra.

Aztán Pieratzky lengyel belügyminisz­
ter ellen követ el merényletet egy máig is 
ismeretlen valaki. A belügyminiszter meg­
hal.

Statárium. Lengyelországban sok a ki­
sebbségi. Beck emlékezetes genfi csatája, 
a kisebbségi jogokról. Három millió zsi­
dóra megy ki az egész. . . 3

Az 1934-es év tovább szedi áldozatait.

Berlin...

Németországban összeesküvést szőnek a 
Führer ellen saját fegyvertársai. A Führer 
nem hagyja magát. Lelöveti Röhmöt és I 
vezérkarát és ugyanakkor elintézi Schlei­
che-.' tábornokot is, a német politikai élet- j 
nek évtizedeken keresztül, legmarkánsabb j 
egyéniségét. \ j

Junius 30. Borzalmas kegyetlenséggel j

mlwÉszi?
A Szilveszteri Kabarét újév első napján 

délután 0 órakor megismétlik teljesen azonos 
műsorral és sorsolással.

yjévíidpl előadások a színházban

Újév első napján, kedden három előadás 
lesz a Magyar Színházban: Délután 3 órakor 
a SZIBILL kerül színre olcsó hely árakkal. 
Délután 6-kor a Szilveszteri Kabarét ismétlik 
meg Stolz Hilda fellépésével sorsolással, ren­
des helyárakkal. Este a nagysikerül MA ÉJ- 

! JEL SZABAD VAGYOK cünü vidám, 
j Vaszary—Eisemann operett kerül színre.
\ ___

f A Kolozsváron időző Ufa filmsztárt, Stolz 
Hildát kérte fel az igazgatóság a vezető női 
szerep eljátszására, aki lelkes ambícióval ké­
szül ennek a kitűnő szerepnek az eljátszásá­
ra és egyetlen vágya —- mint ö maga mondta 
—, hogy olyat produkáljon ebben a különben 
nagyon hálás és szép szerepben, amely örök­
ké emlékezetében maradjon szeretett kolozs­
vári közönségének.

A színház parádés szereposztásban mutatja 
be a Döntő éjszakát. A kettős férfi főszerep 
művészi és nehéz feladatát Kovács György 
fogja nagyszerű alakításával tökéletesen 
megoldani.

A darab többi szerepeit Gábor Mara. Mik- 
lóssy Margit, Balázs Samu, Tompa Béla, 
Ihász Aladár, Tompa Sándor, Bereng Béla, 
Stoll Béla és Nagy István játsszák.

A Döntő éjszaka nagy sikerében annyira 
bízik az igazgatóság, hogy azt csütörtökön, 
pénteken este. valamint vasárnap délután 6 
órakor és 9 órakor is műsorra tűzte. Stolz 
Hilda mint vendég minden előadáson fellép.

I Csütörtökön este a Döntő éjszaka c 
; zenés vígjáték premierje Sióig Hildává 

a női főszerepben

MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA:
Kedd délután 3: SZIBILL. (Jacobi Viktor 

nagyoperettje. Olcsó helyárakkal.)
Kedd délután 6: A NAGY SZILVESZTERI 

KABARÉ 3-dik előadása teljesen, az elő­
ző műsor szerint sorsolással, 

ugyanis a budapesti Belvárosi j Szerda: Nincs előadás, 
nagysikerű zenés vigjátékát, a , Csütörtök 814: A DÖNTŐ ÉJSZAKA. (Éne-

* kés vigjáték-ujdonság először. A buda-

Péntek, 1935 január 4: Trubadúr.
Vasárnap, 1935 január 6: Matiné: Álarcosbál. 
Hétfő. 1935 január 7: Gyöngyhalászok. 

(Munkáselőadá».)

JÉFITŰMÜNKAS-MOZGÓ MŰSORA: 
Kedden 3, 5 és 7 órakor; A sanghai expressz. 

Izgalmas dráma. Főszerepben: Marlene 
Dietrich, Clive Brook és Ana May Wong. 

Este 9 és 10 tó-kor: Az extázis. Csak felnőt­
teknek. Erotikus fiimsláger.

Szerdán 5. 7 és 9 órakor utoljára: Az extázis.
Erotikus filmdráma. Csak felnőtteknek 

Csütörtökön 5. 7 és 9 órakor: A sanghai 
expressz. Főszerepekben: Marlene Diet­
rich, Clive Brook és Ana May Wong.

m

APED
Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vastagai3* 
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 Aj, 
Álláskeresőknek .89 százalék kedvezmény. 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligés 
levelet csak úgy továbbítunk, ha portöbélynj 

mellékelve van.

I

HÁZASSÁG.
HÁZASSÁGOKAT legnagyobb titoktartás- i 

sál és a legbiztosabb eredménnyel közvetít a j 
széleskörű összeköttetéssel rendelkező :

Igazi szenzációval szolgál az ujesztendö 
első napjaiban a színház. Csütörtökön este 
mutatja be 
Színház
DÖNTŐ ÉJSZAKÁT.

,,MIRa3A“ iroda Cluj, Reg. Ferdinand 
[ Telefon 142.

115.

4 >/,%-.'i%"OS 1984. évi országfejlesztési kölcstin- 
kö(vényének előnyös felhasználásával

gondoskodható
családiéról,
anélkül, hogy kölcsönkötvényérőí ős az abból 
eredő jogokról lemondana.

Készp énzf izetés 
nélkül,

csupán a kölcsönköt vény kamathozadéka 
ellenében.

életbiztosítást

j Filléres nyelvkurzusok a románból. Uj, 
I kezdő tanfolyam szerda és pénteki napokon 
’ 6—7 óra között. Felvétetnek haton. Kai. 
I gimnázium, emelet, Ill/a, este 7—9 között 
í -------------- —__________ __ _____ _ ______

Sarok üzlethelyiség, több uccára nyíló, for­
galmas helyen fűszer, hentes vagy bármilyen 
célra megfelel, olcsó házbérrel azonnal kiadó. 
Értekezni Pop háztulajdonosnál Str. Pata 
102. D. u. 2—5-ig.

Mindennemű tégla- és cserépgyártógépek, 
v -dämmt legújabb tipusu cserépszáliitó 
automatikus kocsik és elevátorok eladók. 
Hercules Rt. Diciosanmartin.

86

nálunk. Kérjen ezen teljesen újszerű mód»- 
zaírój sürgősen díjmentes és kötelezettség 
nélküli tájékoztatót a 3

Egy szép családi ház eladó str. Ilié Ma- 
celar (volt Zsák-u.) 23. Értekezhetni Dr Má­
tyás Imre ügyvéd irodájában Monostori ut 
62. sz.

C. Regele Ferdinand 82 első emeletén uccsi 
oldalon két szoba, fürdőszoba, konyha, alkó- 
vos lakás és másik kétszobás lakás esetleg 
ii ódának január 1-re kiadó. Értekezni ügy­
védi irodában Str. Vlahuta 3, földszint 4. 
Kulcsok Lé beknél az udvaron.

Fogtechnikusnő, perfekt technikus és ope- 
rativ, ^ megismerkedne fogorvossal házasság 
céljából. Leveleket „Fogorvos“ jeligére a ki­
adóba.

Kitűnő

Életbiztosító Társaságtól«
Cluj, Sir. N. lorga 16. — Telefon: 11-48.

állapotban levő madárjávor tele­
háló olcsón eladó. Érdeklődni Pap u 28.

A tel folyamán is állandóan nyitva marad 
egyre szaporodó vendégeinek kívánságára a 
FAMÍLIA kóser vegetárius étterem Kolozs­
vár. Unió-u. 19. (hátul az udvarban), ahol 
k-c-twariz Ignácné szakavatott vezetése alatt 
közismerten a legázletesebb ételek készülnek
Diétásoknak speciális ételek.

Pincemester, sok évi gyakorlattal, állást 
- eres. Joó Ferenc Chisineu-Cris, Judetui 
Arad.

hidetss az üzlet lelkeT^~"
HIRDESSEN AZ Uj KELF'TBEi'

A barn 
kultúrája, 
lansága. A 
gábói. Am 
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emberi szd

!f
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csak egy 1

0 a gyűlölet
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k
1

igazi arcú

V -f
Az em

nyekkel sj
ra. A két

4 angolból
szag felfe 
treibt zur 
tárták fell 
masztottai 
a Hitler j| 
a világsajl 
adott belől 
zések dok| 
buch.

De mini 
sabb és 
elzüllése 
las köteti 
alatt bizá 
támaszkod 
gyűjtött i|

Hármü 
Michaelis,! 
pa-V erlagl

A köny| 
sajtó volt 
met sajtói 
nevén nei 
meket, ml 
gos frazef 
használ, 
ságot. Hj 
megy, hog 
kották, uz 
erschösset 
állapítják I 
pott a nád

Ez a sj 
dögöt, a 
lenti. Mini 
dlsch“ szd 
jóságot éj 
szerint 
„nemzeti 
regbe, 
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nappal az| 
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rósz junl 
menti bízd 
attól, hol 
okmányod 
nek elsinl 
az ördögi I 
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tudni!
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1934, a halál esztendeje...
*

Cluj-Kolossvár, december 31. (Az Uj működik a Führer SS csapata. Hivatalos 
Kelet tudósítójától.) Egy év alatt sok min- í jelentés szerint 70 ember halt meg, de má­
dén történt a világon. Talán már évtizedek ! gánjelentések több mint 700 halottról szól­
óin nem történt annyi minden. Ez az esz- j nak.
tendó' a szociális megrázkódtatások éve 
volt, tele vérrel, ágyú, gépfegyver és pus­
kalövéssel, akasztófával, merénylettel.

Pont egy évvel ezelőtt, itt kezdődött, Ro­
mániában. , „ ,V

Hitler ingadozva tronol a vértenger fö­
lött.

Afrika—Amerika

Amerikában textilsztrájk. Közbe lép a

? aki Sándor jugoszláv királyt és Barthout 
; megölte, nem lehetett kihallgatni. A bor- 
I zalm&s napok emléke háborús vészédelem- 
I mel fenyeget. Jankapuszta.
! gyár ország ellen. Népszövetségi közbelé- 
1 pés.
I Nehéz hetek. „A könyökünkkel súroltuk 

a világháborút“ — mondta végre Laval és 
ezzel fellélegzett a világ. ..

Vége az egyik háborús oknak, most már 
jöhet Saar, a második...

Moszkva

I®

Szépen gurultak a ; hadsereg. Sortüzek. Halottak. Ezrével van- 
kampóskeresztes márkák és szépen agitált í na]í sztrájktörők. Vér és vér...

Roosevelt közbelépésével elsimulnak a

pesti Belvárosi Színház nagysikerű znii- I 
sordarabja. Stolz Hildával a női fősze­
repben. Premierbérlet II. 2.)VCÖÄCUC1CIU" j 1 J

Vádak Ma- ! Péntek 8^: A DÖNTÖ ÉJSZAKA. (Énekes 
; vígjáték 2-odszor. Stolz Hilda fellépésé­

vel.)
Szombat: Nincs előadás.
Vasárnap délután 3: AZ ORVOS. (Öles* 

helyárakkal.)
Vasárnap délután 6: A DÖNTŐ ÉJSZAK a., j 

(Stolz Hilda fellépésével.)
Vasárnap 9: A DÖNTŐ ÉJSZAKA. (Stcu l 

Hilda fellépésével.)
Hétfő 8 ti : Sarah Osnath Halévy vllágh- • í 

jemeni ének- és táncmüvésznő egyetlen 
vendégjátéka, egész estét betöltő ragyogó 
műsorral. (Mérsékelten emelt helyárak­
kal.)

!

a kampóskereszt az egész országban.

Díica megindította a harcot a szélsősé­
gesek ellen.

És egy este, pontosan most egy éve, a 
szinajai pályaudvaron agyonlőtték a ro­
mán miniszterelnököt.

A lapok rendkívüli kiadásokban jelennek 
meg. Ez az utolsó napja a sajtószabadság­
nak. Megírnak mindent, a merénylet lefo­
lyását, a politikai okokat — minden lap a 
saját szemszögéből — utoljára őszintén, az 
utolsó szabad lakpiadványban.

Másnap életbe lép a cenzúra és az 
ostromállapot. Megjelennek a hadtestpa­
rancsnokság falragaszai. Az újév feketén 
telik el. A cenzúra óriási fehér foltokat 
vág a lapok hasábjain.

Tatarescu lesz a miniszterelnök. Néhány 
havi nyugodt kormányzás után következik 
a. nagy botrány, tiz eszét vesztett erdélyi 
tiszt összeesküvése. A Precup-féle kabaré­
összeesküvést elfojtják. Majd megszólal­
nak a Skoda-ügy szirénái és ez a kakofóni- 
kus zene végigkíséri az évet, amely gyil­
kossággal kezdődött.

Párizs

Február hatodikán kidugja a fejét az 
utcára a forradalom. A király rikkancsai 
és a kommunisták véres közelharcot vív­
nak. A Staviszky-botrány hullámai rnég 
tartanak. Prince bírót borzalmas kegy/e tlen 
séggel meggyilkolják. Sortüzek. Tiz halott, 
ötven halott, száz halott. . .

Megbukik a kormány. A rend azonban 
csak felületes. A mélyen forrong valami.
A fasizmustól rette 
ménv.

Az 1934-es év januárja.

sztrájkhullámok.
Algírban Hitler árjateoriájának sémita 

követői megtámadják a zsidónegyedet és 
száz zsidót, öreget, fiatalt, asszonyt, árvát 
lemészárolnak... Kiderült, hogy a világban 
mindenfelé guruló kampóskeresztes már­
kák gyújtották fel a mozgalmat. ..

Marseille

Október 16. Kalemen, vagy Kelemen ? 
Magyar, cseh, vagy horvát ? Mert az emert;

A ROMÁN OPERA MŰSORA;

És amikor minden lezajlott, következett 
a gyilkosság Moszkvában. Kirowot, Sztálin 
legodaadóbb hívét, lelőtték. Véres a megtör 
lás. Zinovjevet és Kamenevet, Trotzkij hí­
veit, letartóztatják. Nem mintha ők lőtték ! Nedd, 19u5 január 1: Matiné: Szevillai bor-

I volna le Kirowot, hanem mert ez volt rá I _ ,bély" „ 
az alkalmas pillanat. $ Szerdfa' í9°5 január 2: Miangőldsasszony. .

í (G. Augustin urno felléptével.) k
Péntek, 1935 január 4: Trubadúr. fSzáz ember kerül az akasztófára. 

Európa hullahegyei átnyúlnak a Szov­
jetbe is

1934 a halál éve volt. Vájjon mit rejte­
get a méh ében az 1935-ik?

Semlyén István

MŰFÉM?

A Szilveszteri Kabarét újév első napján 
délután (J órakor megismétlik teljesen azonos 
műsorral és sorsolással.

íijétmspi előadások a színházban

Újév első napján, kedden három előadás 
lesz a Magyar Színházban: Délután 3 órakor 
a SZ1BILL kerül színre olcsó hely árakkal. 
Délután 6-kor a Szilveszteri Kabarét ismétlik 
meg Stolz Hilda fellépésével sorsolással, ren­
des helyárakkal. Este a nagysikerül MA ÉJ­
JEL SZABAD VAGYOK cirnü vidám, 
Vaszary—Eisemann operett keiül színre.

Csütörtökön este a Döntő éjszaka c 
6 a francia közvéle- ! zenés vígjáték eremierie Stolz Hildává

a női főszerepben

I A Kolozsváron időző Ufa filmsztárt, Stolz 
Hildát kérte fel az igazgatóság a vezető női 
szerep eljátszására, aki lelkes ambícióval ké­
szül ennek a kitűnő szerepnek az eljátszásá­
ra és egyetlen vágya — mint ő maga mondta 
—, hogy olyat produkáljon ebben a különben 
nagyon hálás és szép szerepben, amely örök­
ké emlékezetében maradjon szeretett kolozs­
vári közönségének.

A színház parádés szereposztásban mutatja 
be a Döntő éjszakát. A kettős férfi főszeren 
művészi és nehéz feladatát Kovács György 
fogja nagyszerű alakításával tökéletesen 
megoldani.

A darab többi szerepeit Gábor Mara. Mik- 
lóssy Margit, Balázs Samu, Tompa Béla, 
Ihász Aladár, Tompa Sándor, Bereng Béla, 
Stoll Béla és Nagy István játsszák.

A Döntő éjszaka nagy sikerében annyira 
bízik az igazgatóság, hogy azt csütörtökön, 
pénteken este, valamint vasárnap délután 6 
órakor és 9 órakor is miisorra tűzte. Stolz 
Hilda mint vendég minden előadáson fellep.

Sees

Bombamerényietek, gyilkosságok. Nem­
zetiszociálist a merénylőket tartóztatnak le 
és az ausztromarxisták pártját oszlatják 
fel. Fegyverraktárakat fedeznek fel, de 
nem minden fegyverraktárt. Februárban 
előkerülnek az elrejtett fegyverek és láza­
dás tör ki. Barrikádharcok. Forradalom, 
Bécs lángokban áll. Katonaság. Ágyuk 
Gépfegyverek.

A Marxhaust formálisan megostromol­
ják. Nagyon sok halott. Talán több mint 
kétezer. Patakokban omlik a vér. Az 1934. 
óv februárja.

Varsó

Májusban forró nyár van. Varsó uccáin 
a nemzetidemokraták átvették Hitler prog­
ramját. Zsidóellenes tüntetések. Két legény 
meggyilkol egy zsidót. El ítélik őket 3— 
3 hónapra.

Aztán Pieratzky lengyel belügyminisz­
ter ellen követ el merényletet egy máig is 
ismeretlen valaki. A belügyminiszter meg­
hal.

Statárium. Lengyelországban sok a ki­
sebbségi. Beck emlékezetes genfi csatája, 
a kisebbségi jogokról. Három millió zsi­
dóra megy ki az egész... »

Az 1934-es év tovább szedi áldozatait.

Berlin...

Németországban összeesküvést szőnek a 
Führer ellen saját fegyvertársai. A Führer 
nem hagyja magát. Lelöveti Röhmöt és 
vezérkarát és ugyanakkor elintézi Schlei­
cher tábornokot is, a német politikai élet­
nek évtizedeken keresztül, legmarkánsabb 
egyéniségét.

Ji«.mu3 30. Borzalmas kegyetlenséggel

Vasárnap, 1935 január 6: Matiné: Álarcosbál. 
Hétfő, 1935 január 7; Gyöngyhalászok, 11 

(Munkáselőadáí*)

ÉPÍTŐMÉN£L4S-MOZGó MŰSORA : 
Kedden 3, 5 és 7 órakor; A sanghai expressz. 

Izgalmas dráma. Főszerepben: Marlene 
Dietrich, Clive Brook és Ana May Wong. 

Este 9 és 10%-kor: Az extázis. Csak felnőt­
teknek. Erotikus filmsláger.

Szerdán 5, 7 és 9 órakor utoljára: Az extázis.
Erotikus filmdráma. Csak felnőtteknek 

Csütörtökön 5, 7 és 9 órakor: A sanghai 
expressz. Főszerepekben: Marlene Diet­
rich, Clive Brook és Ana May Wong.

*

JtPSO

lej, vastegüíMS

Igazi szenzációval szolgál az ujesztendö 
első napjaiban a színház. Csütörtökön este 

I mutatja be ugyanis a budapesti Belvárosi 
Színház nagysikerű zenés vigjátékát, a 
DÖNTŐ ÉJSZAKÁT.

MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA:
Kedd délután 3: SZIBILL. (Jacobi Viktor 

nagyoperettje. Olcsó helyárakkal.)
Kedd délután. 6: A NAGY SZILVESZTERI 

KABARÉ 3-dik előadása teljesen az elő­
ző műsor szerint sorsolással.

Szerda: Nincs előadás.
Csütörtök 8%: A DÖNTŐ ÉJSZAKA. (Éne­

kes vigjáték-ujdonság először. A buda-

Egyszeri közlésnél egy szó 
bellivel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 y. 
Álláskeresőknek 80 százalék kedvezmény. 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligéd 
levelet csak úgy továbbítunk, ha pertöbéh.vj 

mellékelve van.

HÁZASSÁG.
HÁZASSÁGOKAT legnagyobb titoktartás­

sal és a legbiztosabb eredménnyel közvetít a 
széleskörű összeköttetéssel rendelkező 
„M2R15A“ iroda Cluj, Reg. Ferdinand 116. 
Telefon 142.

< ■

i Filléres nyelvkurzusok a románból. Uj, 
j kezdő tanfolyam szerda és pénteki napokon 
- 6—7 óra között. Felvétetnek haton. Kai. 
j gimnázium, emelet, Ill/a, este 7—9 között
í

Sarok üzlethelyiség, több uccára nyíló, for­
galmas helyen fűszer, hentes vagy bármilyen 
célra megfelel, olcsó házbérrel azonnal kiadó, 

i Értekezni Pop háztulajdonosnál Str. Pata 
! 102. D. u. 2—5-ig.

- Vi %*os 1984. évi országfejlesztési kölcsön- 
kötvényéneb előnyös felhasználásával

gondoskodható
családjáról,
anélkül, hogy kölcsönkötvényéről és az abból 
eredő jogokról lemondana.

Készpénzfizetés
nélkül,

csupán a kölcsöukötvény kamathozadéka 
ellenében.

életbiztosítást
köthet
nálunk. Kérjen ezen teljesen újszerű móda- 
zaíró! sürgősen díjmentes és kötelezettség 

mm nélküli tájékoztatót a

Mindennemű tégla- és cserépgyártógépek, 
valamint legújabb tipusu cserépszáüitó 
automatikus kocsik és elevátorok eladóit. 
Hercules Rt. Diciosan mart in.

m Életbiztosító Társaságiéi
Ouj, Sír. N. lorga 16. — Telefon: 11-48.

Egy szép családi ház eladó str. Ilié Ma- 
celar (volt Zsák-u.) 23. Értekezhetni Dr Má­
tyás Imre ügyvéd irodájában Monostori ut 
62. sz„

C. Regele Ferdinand 82 első emeletén uccui 
oldalon két szoba, fürdőszoba, konyha, alkó- 
v os lakás és másik kétszobás lakás esetleg 
ii ódának január 1-re kiadó. Értekezni ügy­
védi irodában Str. Viahuta 3, földszint 4. 
Kulcsok Lébéknél az udvaron.

Fogtechnikusnő, perfekt technikus és ope­
rativ, megismerkedne fogorvossal házasság 
céljából. Leveleket ..Fogorvos“ jeligére a ki­
adóba.

Kitűnő állapotban levő madárjávor tele­
háló olcsón eladó. Érdeklődni Pap u 28.

A tel folyamán is állandóan nyitva marad 
egyre szaporodó vendégeinek kívánságára a 
FAMÍLIA kóser vegetárius étterem Kolozs- 
v-r, tJnió-u. 19. (hátul az udvarban), ahol 

.’nar.z Ignácné szakavatott vezetése alatt 
közismerten a íegizletesebb ételek készülnek 
Diétásoknak speciális ételek.

Pincemester, sok évi gyakorlattal. állást 
keres. Joő Ferenc Chisineu-Cris, Judetu! 
Arad.

hidstss ~~
HIRDESSEN AZ UJ KELETBEN
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si Színház nagysikerű mii. 
Istoiz Hildává! a női fősz^, 
perbérlet II. 2.) 
löNlő ÉJSFAKA. (Énekes 
pzor. Stolz Hilda fellépésé.

lóadás.
3: A.Z ORVOS. (Ocs^

6: A DÖNTÖ ÉJSZAKA, 
fellépésével.)
böMTŐ ÉJSZAKA. (Stolz 
level.)

Osiiath Halévy vilägliirü 
és íánemiivésznő egyetlen 
,-gész estél betöltő ragyogó

[érsekeken emelt helyárak.

ör-tiíA Mi'SORA;
|- 1: Matiné: Szevillai bor­

it, f 2: Pillangókisasszony.
úrnő felléptével.) 

ir 4: Trubadúr, 
luár 6: Matiné: Álarcosbál, 
bár 7: Gyöngyhalászok. 

0

[S-MOZGÓ MŰSORA: 
fakor: A sanghai expressz, 
na. Főszerepben: Marlene 
Brook és Ana May Wong.

Az extázis. Csak felnöt- 
áus filmsláger, 
kakor utoljára: Az extázis. 
ráma. Csak felnőtteknek, 

bs 9 órakor: A sanghai 
erepekben: Marlene Diet- 
ok és Ana May Wong.

UJ EBLET 6. WLBAIj

?SK2
fg\ ezó "í lej, vastagapií 

hb apróhirdetés 20 híj, 
százalék kedvezmény, 

előre fizetendő. Jeligéd 
lábbitu k, ha portóbélyeg 
kelve van.
üzm ~-y—mniHÉiiimi n i
SASSAG.

legnagyobb titoktartás- 
I ) eredménnyel közvetít a
I köttet űsael rendelkező 

Jaj.- Reg. Ferdinand 119.

a románból. Uj,
£srda és pénteki napokon 
felvétetnek haton. Kát. 
I m a, este 7—9 között.

több uceára nyiiő, for- 
J vagy bármilyen

házbérrel azonnal kiadó, 
tulajdonosnál Str. Pata

|.- és cserépgyártógépek, 
tipusu cserépszállitó 

ís elevátorok eladók.
imáid in.

|d 82 első emeletén uccai 
dőszoba, konyha, alkó- 

I kétszobás lakás esetleg 
kiadó. Értekezni ligy- 

I Vlahuta 3, földszint 4. 
udvaron.

I *feki technikus és ope- 
fogorvossal házasság 

fogorvos“ jeligére a ki-

levő madárjávor tele­
lődül Pap u 28.

iilandőan nyitva marad 
Régeinek kívánságára a 
: tárius étterem Kolozs- 

;il az udvarban), ahol 
tkavatott vezetése alatt 
|esebb ételek készülnek, 

ételek.

gyakorlattal, állást 
Í'bisineu-Cris, Judetul

!í LELKE:
AZ UJ KLLPTTBEIs

iáz eladó str. Ilié Ma- *1 
33. Értekezhetni Dr Má- 

1 /ódájában Monostori ut

A barna kultúra
A barna kultúra a mai Németország 

kultúrája, igazában: Nácedonia kulturát- 
lansága. Az emigráns sajtó Párizsból, Prá­
gából, Amszterdamból nap-nap után ízelí­
tőt ad belőle; leírja a véres kilengéseit, az 
emberi szabadságot, sőt magát az embert 
megcsufoló intézkedéseit; rikító példáit 
adja stupiditásának, romlottságának. A le­
leplezésekre a hivatalos Németországnak 
csak egy válasza van: Az emigráns sajtót 
a gyűlölet füti, amit ir: a gyűlöletből, a 
rosszakaratból fogamzott, tehat ferdí­
tés, hazudozás csupán. Az igazság egészen 
más arcot mutat. És az igazság szava a 
belföldi német sajtóból cseng, úgymond, 
felénk. Csak a belföldi német sajtó — han­
goztatják — rajzolja elébünk Németország 
igazi arculatát.

Az emigráció dokumentum gyűjtemé­
nyekkel szokott felelni ezekre az állítások­
ra. A két barna könyv, legutóbb pedig az 
angolból németre átültetett és Németor­
szág felfegyverkezését bizonyító „Hitler 
treibt zum Krieg“ cimii hatalmas kötet, 
tárták fel a bizonyítékok halmazától alátá­
masztottan, hogy mi történik voltaképpen 
a Hitler jogara alatt. Most meg készül — 
a világsajtó az Emst-okmányolr közlésével 
adott belőle ízelítőt — a junius 30-i véreng 
zések dokumentum-gyűjteménye, a Weiss­
buch.

De mindezeknél az okmányoknál hango­
sabb és erősebb bizonyíték Németország 
eizüllése mellett egy 300 egynéhány olda­
la;! kötet, amely Die braune Kultur cím 
alatt kizárólag a német belföldi sajtóra 
Támaszkodik, megállapításaiban belőle 
gyűjtött halomba jellemző idézeteket.

Hárman szerkesztették: Cassie és Heinz 
Michaelis, s W. O. Somin. A zürichi Euro­
pa-Verlag a kiadója.

A könyvből kiderül, hogy az emigrációs 
sajtó voltaképpen ugyanazt írja, amit a né­
met sajtó. Csakhogy az emigráns írók a 
nevén nevezik a szörnyszülött náci-gyer­
meket, mig a belföldi német sajtó sajátsá­
gos frazeológiát, különleges tolvajnyelvet 
használ, s annak vékája alá rejti az igaz­
ságot. Ha az emigrációs sajtóban hire 
megy, hogy ezt vagy amazt orvul meggyil­
kolták, úgy a német sajtó „auf der Flucht 
erschossen“-! emleget. A gyilkosság szó — 
állapítják meg a szerzők — teljesen kiko­
pott a náci-lapok szótárából.

Ez a szó „zsidó“ a nácisajtóban az ör­
dögöt, a pacifizmust, a szoeiálizmust je­
lenti. Minden rosszat tehát. Viszont a „nor­
disch“ szó nemességet, felsőbbrendűséget, 
jóságot és hősiességet jelent. A nácisajtó 
szerint Hitler forradalom, ama bizonyos 
„nemzeti feltámadás“ révén került a nye­
regbe. De ez a sajtó is beszámolt róla, 
hogy Hitler félholtra rikácsolta magát 14 
nappal az uralomra kerülése előtt a lippei 
választásokon. Tehát 14 nappal a kineve­
zése előtt jómaga sem sejtette, hogy a po­
rosz junkerek megijednek majd a parla­
menti bizottság leleplezéseitől, megijednek 
attól, hogy Schleicher esetleg kipakol az 
okmányokkal, melyek az „Osthilfe“ pénzei­
nek elsinkofálását bizonyítják és inkább 
az ördögi Hitlert fogják a kancellárságba 
emelni, mint a maguk osztályérdekeinek 
veszedelmét eltűrni. Tehát a nácisajtóból 
is kitudódik az igazság. Csak olvasni kell 
tudni!

Kiviláglik ebből a könyvből, hogy a né­
met sajtóba — hiába a Göbbels ellenőr­
zése! — sokkal súlyosabb vádak csúsznak 
be a nácizmus ellen, mint aminőket az 
emigrációs sajtó emel. Itt van például a né­
met nő szerepe. Sokféle változatban olvas­
ható a nácisajtóban, hogy a nő közéleti 
szerepének visszavonhatatlanul vége, ki­
tuszkolják minden nyilvános szereplésből, 
hogy „erwerblich-züchterische“, tehát 
egyesegyedül gazdasági és tenyésztési sze­
repe-1 szántak neki, hogy potya színházi je­
gyekkel akarják nagyokosán a tömeges és 
szapora gyerekszülésre édesgetni. Hogy az

Orvotok, mérnökök!
Minden magyar, német, francia, angol folyó­
irat és könyv megrendelhető és előfizethető 
Lepagenäl Cluj. A lapokat közvetlenül kapja 
a kiadótól. Kérjen ingyen jegyzéket Lepage- 
tó! Cluj.

intelligencia szétzúzását vették fel a női 
mozgalom programjába, hogy nyakra-főre 
egzeciroztatják őket is és hogy a nácizmus 
serényen folytatja a családi élet szétrom- 
bolását: hiszen a kaszárnyákba parancsol­
ja a férfiakat, katonásdit kényszerit rájuk 
minden szabadidejükben és munkatáborok­
ba hajtja az asszonyokat. A nácisajtó is 
beismeri, hogy Németországon rajta ül az 
egynemű szerelem átka. Mégis a nem-árja 
népeket szeretné sterilizálni a náci-banda, 
s pedig teljesen függetlenül attól, hogy be­
tegek vagy sem. És az árjaság őrülete fel­
támasztotta a jus primae noctis tervet. 
Egyik lelkes Pg. már ezt ajánlja a faj fel­
javítása érdekében. Hitler kedvence, 
Streicher ur pedig jellemző módon örökké 
az agyak és az ágyékok körül legyeskedik.

A nácizmus a német sajtó tanúsága sze­
rint is megrohamozza a kereszténységét. Es 
ist den Anforderungen nicht mehr gewa­
chsen ! —- hirdeti róla maga Hitler. Nem a 
szentirás, hanem a német népiség szerin­
tük a kinyilatkoztatás forrása. Hogy ez a 
német népiség azután miféle jogrendet te­
remtett, kiviláglik a Faulhaber érsek egyik 
egyházi beszédéből, mely Achab-Naboth- 
Jezábel közismert esetét olvassa a német 
nép jelenlegi urainak fejére. A náci ifjú­
sági vezér pedig fennen hirdeti: Nem hi­
szek sem a katolikus, sem a protestáns 
vallásban, én egyesegyedül Németország­
ban hiszek. A német nemzeti egyház egyik 
oszlopa, Krause dr. űr kibőki: Véget kell 
vetni az állapotnak, hogy a világ Iegrom- 
lottabb fajtája, a zsidó álljon egyre a vá­
lasztott nép képében előttünk. A zsidó szár 
mazásu lelkészeket Id kell kergetnünk oda, 
ahová valók... a zsinagógába. Rosenberg 
folytonos támadásai a keresztény egyház 
ellen sajátságos helyzetet teremtettek. Né­
metországban ma már nemcsak zsidóüldö­
zés, hanem egyidejűleg keresztény-üldözés 
is folyik.

A zsidókérdéssel külön terjedelmes feje­
zet foglalkozik a könyvben. A német la­
pokból vett idézetek alakjában elevenedik 
meg előttünk a bojkottnap, majd a Cion 
bölcsei jegyzőkönyvének hamisító-műhe­
lyéből és a suta és ügyefogyott árja teória 
„tudományos“ tárházából kapunk Ízelítőt. 
Egy másik fejezet a harmadik birodalom 
jogi képtelenségeit tárja elébünk. Követ­
keznek: A nemzetiszocialista nevelés. A 
mai német művészet, irodalom és sajtó. Az 
uj gazdasági kultúra. A mostani német tu­
dományos élet. A pacifizmus és a szocializ­
mus németországi helyzetének és a dikta­
túra bizantinizmusának és propagandájá­
nak ismertetése.

A zsidók németországi helyzetének jel­
lemzésére Sámuel Untermeyer egyik ame­
rikai rádióbeszédéből citálja ez a könyv: A 
német zsidókat keresztre feszítette a cir­
kuszbohócok és a bolondok pártja és ha a 
világbojkott ne sepri el a nácikat, úgy a 
katasztrófák sorozata minden bizonnyal 
folytatódni fog.
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INGYEN
A NAGY VILÁGBA KIUTAZHAT PÁRJÁVAL BÁRK
Hihetetlennek tűnik és mégis valóság: Paris, 
Velence, Bécs, Konstantinápoly, Budapest 
várják Önöket. Mindenesetre sokka! költsé­
gesebbek e kirándulások, semhogy bárki 
megvalósíthatná. Ezúttal azonban minden

költséget vállai a LtGRAIN gyár, mely ec 
vitíesen fennállásának 20-ik évford&fcp 
ünnepi:, s ez alkalomból oly külföldi utocc

elé
t készít elő vevőinek, amelyekről eddh

ebben csők álmodni mertek.
őzltsdvelf k © I n i v! z e i ?:

ROYALE AMBREÉ, GUiRLANDE DE FLEURS, NAIAD/ 
FLEURS D’ÁVRIL, TULIPE NOIRE, RUSSE, valamint uj fcrec 
ciójáf, A NIL VERT, síbit.

művészies iubéliumi üvegekben bocsátja vevői rendelkezi 
sére anélkül, hogy küiönleges csomagolását megfizettetne 
vagy árait a legcsekélyebb mértékben is emelné. Mindé 
vevő, oki e jubélíumi kiadású kölnivízből legalább 1/4 Btre 
eredeti Legrainl vásárol, egy szelvényt talál, melynek: szóm 
fésztvesz a sorshúzásban, amit Legrain egyetlen egysze 
rendez hivatalos személyek jelenlétében. Féllitres. vagy 6 
rés üveg vásárlása a nyerés esélyét növeli, mert ezekbe 
kettős, illetve^ négyes számozású szelvényt tolói. És ha . 
szerencse kedvez, gyönyörű utazás vár Önökre: kényelme 
II. osztályon, elsőrangú lakás és ellátással, két személy ré 
szőre teljesen ingyen.

I. nyeremény: B.-pest-Bécs-Páris-Velence [2 szem. !4 nap.
ti Budapest-Bécs ..................(2 szem. 8 nap,

Konstantinápoly ..............(2szem. Snap.
Az első nyeremény tulajdonosának jogában áll utazás he 
lyett 2 szoba kényelmes bútorberendezését választani, ke 
grain ezenkívül iOO vigaszdijaf sorsol ki, éspedig egyenfcm 
10 eredeti Legrain különlegességet luxusdobozban, í00.— 
lejes minimális értékben. A vigaszdijak kisorsolásóbár, crzoí 
is résztvesznek, akik csak 100 grammos üveg jubéiiáris eeo 
magolásu kölnivizet vásárolnak.

„Forfuna szekerén okosan
forgasd kerekéi, hogy ki ne
Az iüatszeríárakbcsn mór mos! kérjék o sorshúzásokra vonathoz« 
LEGRAIN prospektust!

'A LEGRAI
kölnivíz csak lepecsételt 
eredeti csomagolásában 

tiszta és valódi! (

a j t a kát ülj, ugj

dűlj!'
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Ahol m paleszíigaai 
nevelkedik

generáció

Tel-Aviv köziében terül el a Mikve-Jisz- 
rael, mely tökéletsen berendezett gazda­
sági iskola, felszerelve a technika minden 
ilyen természetű vívmányával. A megkö­
tött homokból bőséges termőföldet csinál­
tak, banán, szőlő és olaj számára. Aszfal­
tozott tehénistálói és tyúkketrecei vannak, 
mely utóbbiakban nagyon érdekes bádog­
automata szórja a baromfinak az enniva­
lót. Idegeneket egyáltalán nem engednek 
be az istálókba. Mindezek következtében 
állataik sokkal jobban fejlődnek, mint az 
itteniek és produktivitásuk is sokkal na­
gyobb fokú.

Az iskola főbüszkesége gyöngyözni ter­
mészetrajzi múzeumán kívül a földvizsgáló 
intézet, melyben Palesztina összes terüle­
teiről való földmintákat vegyi vizsgálat alá 
veszik és megállapítják melyik mire a leg­
alkalmasabb. Ezzel a racionális módszerrel 
is remélik Palesztina befogadó képességét 
felfokozni.

A Nesz-Cionában levő gazdasági leány­
iskola, melyet a romániai Wizo létesített

és még most is támogat, szintén az előb­
bihez hasonló mintagazdaságot tart fenn. 
Épülete hófehér modern villa, mely gyönyö 
rüen helyezkedik el a hegytetőn, ápolt virá 
goskert közepében.

Kicsit távolabb, félkörben körülötte he­
lyezkednek el az istállók, a másik oldalon 
pedig narancsligetek veszik körül. Tizen­
nyolc törekvő lánynak ad ez az iskola in­
gyen otthont és tanulási lehetőséget, má­
sik tizenkettőnek keresetet is. Az utóbbiak

Olcsó, uj Portable 
írógépek érkeztek!
Bemutatás vételkötelezettség nélkül

F1MKIER ami
Írógép szaküzlet Cluj, Str. Regina 
Maria 9. Telefon: 4-83.

képezik a vezetőséget, tanítói kart és a 
személyzetet. Vezetőnk biztosított róla, 
hogy már csak egy évig fogják a romániai 
Wizo segítségét igénybe venni, addigra a 
gazdaság és a narancsligetek annyira lesz­
nek fejlesztve, hogy az iskola önállóan fog­
ja magát eltartani.

A második gazdasági leányiskola, amit 
láttunk a nahalali, amelynek földje az 
emek termékeny vidékén terül el. Ez ugyan 
kiterjedésében, valamint növendékei szá­
mában messzi felülmúlja az előbbit, <ie 
épülete és parkja tekintetében távolról 
sem éri el annak modem berendezését és 
szépségét. Nyolcvan növendéke van ennek 
az intézetnek, amelyet a Wizo támogat.

(-) 
t.

— A „Mera“ awtobuszvállalat 1934 tic- 
cerroer 24-töl 1935 január 6-ig bez&röteg 
terjedő időre a menetdijakat lényegesen 
csökkenti a vállalat azon vonalain, melyek 
a v- n ital páruhzamosan haladnak. Bóvebn 
felvilágosítások szerezhetők a vállalat jegy­
irodáinál: Cluj, telefon 155 és 333, 9ato- 
Ma-c. telefon 8», Baia-Mare, telefon €3. ía- 
)áu telefon 99.
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A ZONY
AZ ERDÉLYI WIZO HRMTáLOS LAPJA

A szstmári WiZO-konferenda
Dr. Rőth Dezsőné hébernyeltfü megnyitó beszéde az országos

megbeszélésen

Lelkes hangulatban 63 delegátus jelen­
létben folyt le december 26-án Szatmáron 
az Erdélyi Wizo Föderáció országos meg­
beszélése. Első ízben történt, hogy dr. 
Róth Dezsőné népünk nyelvén, héberül nyi­
totta meg az ülést. Szépen felépített és 
tiszta csengő héber kiejtéssel elmondott 
üdvözlésében örömét fejezi ki afelett, hogy 
végre elérkezett az az idő, amikor ugyan 
még csak néhány szóban, de mégis doku­
mentálni tudjuk, hogy haladunk céljaink 
megvalósítása felé.

Ezután német nyelven néhány kedves 
meleg szóval üdvözli dr. Rachel Klompusz 
asszonyt, a Wizo Palesztina-Exekutivájá- 
nak tagját és annak a reményének ad ki­
fejezést, hogy dr. Klompusné, aki jelen 
volt az Erdélyi Wizo Föderáció születésé­
nél, látni fogja, hogyan és mennyit fejlő­
dött és haladt ez a szervezet.

Dr. Róthné áttér a magyar nyelvre és 
belekezd magasröptű megnyitó beszédébe. 
Sajnálatos tény, hogy még ma is három 
nyelven kell beszélnünk, hogy mindenki 
megértse. Ma először hangzott el erdélyi 
Wizo összejövetelen héber felszólalás és re­
méljük, hogy ezt mind több és több fogja 
követni, mig végre, talán nem is soká. el­
érkezik majd az idő, amikor minden nyelvi 
nehézséget áthidaltunk már és kizárólag 
héberül folytathatjuk tanácskozásainkat. 
Visszatérve azonban a mára, meg kell álla­
pitanunk, bogy nagy utat tettek meg már 
a zsidó asszonyok a fejlődés létráján. Nem 
is olyan régen, a háború előtti és háború 
utáni zsidó leányok feladata volt jó 
anyákká, gondos háziasszonyokká lenni, 
őrködni a házitüzhely szentsége és a család 
jóléte felett. Kizárólag ilyenirányú felada­

taiknak éltek, állandóan mosolyogtak és 
minden habozás, gondolkodás és kritika 
nélkül fogadták el, amit a szülők és neve­
lők mondottak. Néha vallásosak is voltak, 
erre tanították gyermekeiket és miközben 
híven őrizték a házitüzhely szentségét, el­
felejtették, nem vették észre, hogy egy má­
sik tűz, a zsidó néplélek tüze kialszik. így 
tartott ez sokáig. Még az erdélyi Wizo szer 
vezet megalakulásának első idejében is, 
amikor elmentek lelkes előharcos asszo­
nyaink a különböző városokba előadást 
tartani, felkelteni letargiájából a zsidó 
asszonyt — féltek, reszkettek, hogy süket 
fülekre, hideg érzéketlen szivekre találnak, 
amelyek idegenül, közömbösen állanak 
szemben a zsidó nép újjászületésével. Bi­
zony ez a félelem nagyon sokszor nem volt 
alaptalan és nagyon sok esetben szólítot­
ták fel előadóinkat, hogy mindenről beszél­
hetnek, csak nem zsidóságról és cionizmus­
ról. Nagyon fájt ez akkor asszonyainknak, 
akik maguk is kezdetén állottak cionista 
munkásságuknak és bizony nagyon gyak­
ran erőt vett. rajtuk az elkeseredés. Azóta 
azonban változott a helyzet. Egyrészt az 
idő szava, a súlyos valóság felismerése, 
másrészt a Wizo intenzív tevékenysége 
folytán, megtörtént a csoda, Erdély zsidó 
asszonyai is, mint az egész világ többi zsi­
dó asszonyai, felébredtek letargiájukból, 
felismerték hivatásukat és csatlakoztak 
hozzánk. Ma már mindenütt a világon van 
Wizo. Olvasunk a charbini (Mandzsúria), 
az ugandai Wizo-ról. Az egész világon min 
denütt egy nagy cél megvalósítása érdeké­
ben tömörülnek a zsidó asszonyok és viszik 
előre a zsidó nép nemzeti otthonának, Erec 
Jiszráélnek a felépítését.

A dolgozó zsidó nő Palesztinában
A vlágtörténeirnet átlapozva, korok és 

osztályok keretein beiül keli mozognunk, 
ha nőmozgalomról, vagy annak eredményei- 
rőr akarunk beszélni. A nő helyzetének ala­
kulását úgy kell tekintenünk, mint a tár­
sadalom erköcsi ,jogi, gazdasági és politikai 
alapjainak változó tükörképét.

A zsidó nö és a többi nemzetek lányai 
között mindig lényeges különbség volt. Ma 
ez a kontraszt élesebb, mint valaha. Tiszta 
képet nyerni az ereci zsidó nö helyzetéről 
csak úgy lehet, ha mindazt, ami sorsát meg­
határozza behatóan megvizsgáljuk.

Felismerése annak a ténynek, hogy a 
háztartás a maga korlátolt munkakörében 
nem képezheti egyedüli alapját a chaluc- 
bevándorlásnak. arra késztette a palesztinai 
dolgozó nők tanácsát (Moacath Hapoaloth), 
hogy munkásnő-farmokat létesítsenek, ame­
lyek felkészült munkásnőket adnak az or­
szágnak.

A farmokon az élet közös. A gazdasági 
munka minden ágát a lányok végzik. A 
munkát egy a csoort keretén belül alakult 
bizottság osztja ki. Minden lány felelős a 
munkájáért és a farm érdekeit, mint kol- 
Iektivum érdekeit kell, hogy szem előtt tart- 

Két évenként váltakoznak a farmon 
dolgozó munkásnők. A kiképzés két évig 
tart és tanulmányaik elvégzése után a ta­
buéban hasznosítják tudásukat.

Több ilyen mintagazdaság működik az 
Erecben: Petach Tikvában. Afuléban, Che- 
derában, Nachlath Jehudában, stb. Külön 
helyet foglal el a nahalai és a neszcionai 
Wizo-farm, melyet Hanna Meisel, illetve 
Ada Fischmann vezet.

A falusi mezőgazdasági iskolák létesíté­
sével párhuzamosan a városban úgynevezett 
chávurák alakultak. Ezek ugyancsak kollek­
tív alapon álló muukásnőcsoportok. Tagjaik 
gyári, iuari és háztartásbeli alkalmazottak. 
Elsőrendű feladatuk a chavurán belül egy 
centrális, erős kulturális életet megvalósí­
tani, valamint szakképzett, öntudatos mun- 
' ásnöket adni a különböaö műhelyeken ke­
resztül az országnak.

; Az egyes chavurothok közötti kapcsolat a 
! legintenzivebb. Anyagilag is támogatják 
I egymást és néha a kiadásokat és a jöve- 
j delmeket is elosztják egymás között, egyen- 
j 10 arányban. Tel-Avivban kettő, a többi 
I városokban több ilyen csoport működik.
! Néha súlyos helyzetbe kerülnek, mert te- 
: kintve, hogy a városban vannak, előfordul 
I — különösen a múltban, ma ez már nem 

áll fenn, — hogy szembekerülnek a munka- 
nélküliség kérdésével.

A városi ipari és a falusi mezőgazdasági 
munkán kívül ott találjuk a zsidó nőt az 
ország egészségügyi szolgálatában is. A Ji- 
suv növekedésével és a fokozott szükségle­
teknek megfelelő egészségügyi hálózat fej­
lesztésével napról-napra nö az orvosnők és 
az ápolónők száma. Ezeknek túlnyomó több­
sége a Hisztadruth Haovdim tagjai sorába 
tartozik. A zsidó ápolónők már 1923-ban 
konferenciát tartottak. Ezen az összejövete­
len megállapították az ápolónők szerepét az 
országépitésben, a kiképzés, valamint a szer­
vezkedés szükségességét. Nagyrészt az 
ápolónők harcának tudható be az egészség­
ügy! védelem általános képitése.

A gyermekkertésznők szakszervezete szin­
tén a dolgozó nő kezdeményezése. A köz­
oktatási fejlődés, valamint a héber nyelv 
megújhodásának folyamatában a gyermek- 
kertésznök na.gy szerepet játszanak. A kü­
lönböző néprétegek gyermekei között ural­
kodó nyelvzavarból az egészséges zsidó neve­
lés és az egységes héber nyelv alapjait kell 
hogy megteremtsék. Számtalan óvónői és 
tanítónői kurzus, szeminárium és képezde 
áll különböző helyeken a rendelkezésükre. 

A gyermekkertésznők közvetlen nevelőmun­
kájuk által nagy mértékben járulnak hozzá 
az ereci társadalom tökéletesítéséhez. A 
csecsemőotthonokban, az iskolákban és óvo­
dákban ők nevelik a dolgozó anyák gyerme­
keit.

Nehéz harcok árán elérte az ereci nö, hogy 
a politikai életben is számottevő tényező le­
gyen. Az európai nővel ellentétben (Dr. 
Ebenhardt: „A nő és a kultúra hanyatlása“)

•ssssssaiff

az ereci nő szervezett és öntudatos. Euró­
pában a racionalizálás rabszolgája a nő. A 
könnyű- és a nehéziparban, a dohány, textil, 
papír, kémiai és elektrotechnikai üzemek­
ben megfigyelhetjük, hogy a racionalizálás 
egyre tökéletesebb és a munka leegyszerűsí­
tését célozza.

A tanulatlan munkásnők száma egyre sza­
porodik, nem követeinek magasabb kvalifi­
kációt senkitől, csupán gyakorlatot kérnek. 
És ezt gyorsan elsajátítják. Az olcsó női 
munka Európában gyorsan és lelketlenül nő. 
A nö pedig ebben az olcsó tömegmunkában 
lelkileg és fizikailag is teljesen felőrlődik. 
Ezzel szemben az ereci társadalom, berendez­
kedésénél fogva, a nőtől mint dolgozó elem­
től a legtökéletesebb és a legjobb teljesít­
ményt kívánja.

Az ereci dolgozó nö egyszerre szabadi 
tóttá fel önmagát évezredes tradícióitól, ma­
gához ragadta a munka minden ágát és ma 
tömegek előtt juttatja kifejezésre akarata: s 
erejét. Jogilag, gazdaságilag és politikailag 
egyenrangú a férfivel. Azonos műnké ér . 
azonos bért kap.

De nemcsak jogai, hanem ugyanolyan ke 
telezettségei is vannak, mint a férfinek. Szü­
lői hatalmat is csak ott és akkor gyakorol­
hat, amikor a gyermek érdekei azt feltétle­
nül megkívánják.

A palesztinai dolgozó nö nem dekorativ 
fölöslege az ország társadalmának, hanem 
önmagában ható, cselekvő, egyszóval kon­
struktiv tényezője és hordozója a zsidó né;: 
élniakarásának.

Fóliák Rachel (Ajanot)
■ Sä*®.

AVIGDOR HAMEIRI

CHÄLUC
A tel-avivi tengerparton. Az egész 

strand telve van férfiakkal, asszonyokkal, 
gyermekekkel. Messziről úgy tűnik, mint­
ha színes szőnyeg volna felteritve és ben­
ne két uralkodó szín; kék és piros. A ho­
mokban pihenők között: két kövér ameri­
kai nő. Mindketten turisták, akik nem any- 
nyira fürödni jöttek ide, mint inkább kö­
rülnézni. Néznek és hallgatnak.

A vízből kijön egy ifjú. Barnatesíü. Iz­
mos és ruganyos. Chaluc. Ismerem rég. 
Most napok óta „munkanélküli“.

Kijön a vízből, odalép a ruhájához. A 
csomóból kivesz egy narancsot és egy da­
rab vajas kenyeret. A felét megeszi, aztán 
újra a vízbe ugrik és eltűnik a hullámok 
között.

Ott állok a két amerikai asszony mel­
lett és nézem velük együtt az ifjú kedvte­
lését. Az egyik amerikai nő hozzám fordult 
kérdezőn.

— Chaluc, — felelem neki.
— Chauc! — ismétlik utánam minda- 

ketten meghalottan.

Egy negyedóra múlva. Tevekaraván vo­
nul el éppen az ifjú ruhájának közelében, 
Az egyik teve megijedt valamitől és rálé­
pett a ruhára.

Kijön az ifjú, látja a teve pusztítását. 
Kiveszi a megmaradt darab kenyeret. Meg­
vizsgálja. Még ehető. Csak egy darabot 
kell eldobni belőle. A narancs azonban szét 
van taposva. Eldobja a szétroncsolt naran­
csot és eszi a kenyeret jó étvággyal.

Az amerikai nők egyike látja ezt. Rész­
véttel telik meg az ifjú iránt. Gyorsan ha­
tároz és felkel, kivesz erszényéből egy 
ezüstpénzt, odalép az ifjúhoz, mutatja ne­
ki, hogy dobja el a kenyeret és feléje 
nyújtja az ezüstdarabot.

Az ifjú reánéz. Először kérdőn, azután 
csodálkozva és végül haragos mozdulatot 
tesz. Eldobja a kenyeret dühösen.

— Az ördögbe! Még egy darab kenyeret 
sem hagynak békében megenni!

És otthagyja a, jótékony nőt megvető 
pillantással.

Alles I8v6«s®hn$

Zenei élei Palesztinában
Palesztina fejlett zenei életére mi sem 

jellemzőbb, mint az, hogy a különböző 
hangversenyek és koncertek a legnagyobb 
látogatottságnak örvendenek. A legismer­
tebb, világhírű hegedű és zongoraművé- 

i szék egymásután keresik fel Palesztina vá- 
I fosait és kolóniáit, amelyeknek lakossága 
I a legnagyobb lelkesedéssel látogatja a 
i hangversenyeket.

A nemrég alakult, jeruzsálemi „Musical 
Society“ a napokban tartotta megnyitó es­
téjét, melynek keretében Irma Schönberg 
tartotta meg zongora koncertjét. Irma 
Schönberg két évvel ezelőtt adott koncert­
je a jeruzsálemi közönségnek még élénk 
emlékezetében él és lelkes ovációban része­
sítette a kitűnő zongoraművésznőt, akinek 
zongora-játéka néhol az orgona mély tó­
nusához, néhol a finom, hangulatok töké­
letes festéséhez jár közel.

A második koncertet Alexander Uninsky 
adta. aki a varsói Chopin dij nyertese volt 
az első nemzetközi zongora-dijversenyen. 
Uninsky egyszerű közvetlenséggel előadott 
Mozart szonátája frenetikus sikert aratott. 
Jaques Thibaud hegedühangversenye, 
melynek során a Mozart szonátát is ját­
szotta, szintén nagy sikert aratott.

Sulamit Shafir, 13 éves zongoraművész­
nő hangversenye jelentős zenei eseménye 
volt a palesztinai életnek. Sulamit Shafir 
a palesztinai Schorr professzor tanítványa 
és intelligens, kitűnő technikájú zongora- 
játéka mély nyomot hagyott a hallgatóság 
sorában. Mária Zweig és Heinrich Jakoby 
hegedüszámainak legsikerültebb je a Hinde­
mith szonáta volt. A két muzsikus egyfor­
mán részese volt a sikernek. Heinrich Ja­
kobi tanúbizonyságot adott kiforrott mű­
vészetéről. A két művészt a közönség lel­
kes ünneplésben részesítette. Frida Katten-

burg és Arthur Bauer hangversenye ugyan 
csak jelentős eseménye volt Palesztina ze­
nei életének.

Az idei palesztinai zenei életről a zsidó 
sajtó nagy elégtétellel veszi tudomásul a 
modern héber zene fejlődését, ugyanakkor 
azonban annak a nézetének ad kifejezést, 
hogy a modem zene teljes előtörése és a 
klasszikus zene háttérbeszorulása nagyon 
sajnálatos jelensége a fejlődő palesztinai 
heber zenei életnek — pedig a nagyszámú 
közönség sokkal inkább alkalmas a klasz- 
szikus zenei müvek meghallgatására.

WIZO ÉLET GHERLÄN. A gherlai 
Wizo csoport december elsején tartotta 
tánccal egybekötött műsoros chanuka-est- 
jét a Korona szálló termeiben. Salamon 
Sándorné román és magyarnyelvű prológ- 
jában ismertete a chanuka jelentőségét, 
majd ünnepélyes chanuka gyertyagyújtás 
következett, mellyel egyidejűleg a helyicso 
port énekkara a máoz curt intonálta. Majd 
Herskovits Benjámin zsidó kuplékat adott 
elő frenetikus sikerrel, utánna Stein Zsofi- 
ica és Fischer Évi angol tánca következett, 
melyet a közönség tapsviharral honorált. 
A Herzlija kolóniáról vendégként ittartoz- 
kodó Nóé Andomé adott végül elő film­
paródiákat nagy tetszés mellett. A progra­
mot, amelyet szépszámú közönség nézett 
végig, reggelig tartó tánc követett. A tisz­
ta jövedelem a Keren Kayemeth javára lett 
fordítva. A rendezés munkájában a Wizo- 
tagok nagyszámban vettek részt, a táncok 
betanításáért Sándor Gézánét és Salamon 
Sándornét illeti a dicséret.
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A ZSIDÓ ASSZONYT 
kiadja az erdélyi WIZO temesvári köz­

pontja, Plata Asanesti 4.
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im PRIHODA
Lapunk legközelebbi száma a közbeeső 

hivatalos munkasziinet miatt csütörtökön 
•éggel a rendes időben jelenik meg.

— A bukaresti jugoszláv követ cáfolja a 
zovjettel való tárgyalások hi rét. Bukarest- 

' jelentik: Csolak Antics, Jugoszlávia bu- 
. I resti követe megcáfolja azt a hirt, hogy 
vámjában találkozott Osírovszki szovjet-

Túl-zsíros, nehezen emészthető ételek, romlott hús, rom­
lóit tészták, éretlen vagy romlott gyümölcstől származó 
gyomor rontások eseteiben óránként vegyünk be 2—3 szemet 
mindaddig, mig a panaszok (gyomorgörcs, hányás, bevont

nyelv, rossz szajiz) megszűnnek.Eredéit üveg 
Kis lutms

Lei 150'- 
Lei E0'-

Jaxsiár 11 2,‘idókőrház bál. Olvasóink­
ul vettel. akivel az orosz-jugoszláv diploma- ftak> £61cépp azoknak, akik most

j.i kapcsolatok felvételéről tárgyalt volna. 
— Rendkívül szigorít cenzúra lépett életbe 
tországban. Tóimból jelentik: A belügy- 
iszter rendeletileg szabályozta a sajtót, 
bek között a lapoknak nem szabad hirt 

, . ok erőszakos incidensekről és öngyilkos- 
iágokról sem.

Egyházi tárgyalások indultak meg Ju- 
jszlávia és Románia között. Bukarestből 
•■lentik: Vasárnap egy jugoszláv küldöttség 

érkezett a fővárosba. Tagjai Irinei, újvidéki 
püspök és dr Jancsik Voislav volt kultusz- 

i miniszter. A küldöttség Románia megbizot- 
í taival a két ország közös egyházi ügyeit 
! fogja megtárgyalni a legutóbb, létrejött kü- 
I ön konvenció alapján.

— Berk lengyel külügyminiszter észak- 
"'urópai útja. Varsóból jelentik: Beck kül­
ügyminiszter nem utazik Párizsba, hanem 
Kopenhágábó! Stockholmba megy, onnan ja­
nuár 3-án visszatér a lengyel fővárosba és 

i men fog majd Genf be utazni a Népszövet­
ig tanácsülésére.

eiószor
akarnak résztvenni a zsidókorház bálján, fi­
gyelmükbe ajánljuk a fenti dátumot, mert 
ez a nép a legélvezetesebfcek egyikének 
ígérkezik és emellett egy oly célt szolgál, 
amely minden nemesen érző emberbarát leg 
nagyobb támgogatását megérdemli. A zsidó­
kórház estélye mindazoknak. akik azon 
csak egyszer resztvettek, felejthetetlen él­
ményt jelent és az ö propagandájuk bizo­
nyára vonzani fogja a legfiatalabb báli lá­
togatókat is. A bált ezévben is Kolozsvár 
legszebb helyiségesen, a Kereskedelmi és 
iparkamara uj termeiben tartják meg, a ze­
ne és a buffet, ha ugyan ebben még lehet 
fókozás, az előbbi évek színvonalát is Selül 
fogja má i.

PfcIHQDÁ - PAGANINI 
Módja

- A serdülő ifjúságnak adjunk heten- 
X legalább egyszer reggel felkeléskor 
-egy kis pohárnyi természetes ,.Ferenc 
cf“ keserüvizet, mert gyomor-, bél- es 

.tisztitó hatásának, fiuknál és leányoknál 
gyaránt, igen fontos eredményeket köszön- 
etünk. A gyermekklinikákon a Ferenc Jó­
séi vizet a kisdedek makacs székszoruiásá- 
íál és nagyobb gyermekek gyomorbélhurut- 
ánál már régóta kitűnő sikerrel aikalrmtz- 
'Ák.

— .Félévvel ezelőtt összeesküvés került 
Tokióban nyilvánosságra. Totóból jelentik: 
Miután a sajtócenzurán enyhítettek, csak 
most került nyilvánosságra, hogy az elmúlt 
júniusában letartóztattak egy héttagú össze­
esküvő társaságot, amely japár politikai és 
pénzügyi élet legkiemelkedőbb személyisé­
geit akarta eltenni lábalől.

— Vasúti szerencsétlenség Kisenev és 
•Tasi között. Bukarestből jelentik: A Kise­
nev—Jasi vonalon egy gyorstehervonaí 
mozdonya és hat kocsija kisiklott. Több fé­
kező megsebesült, a kár igen jelentékeny. 

I Néhány órai munkával helyreállították a 
jí forgalmat.

— Rövid hírek mindenünnen. Északmand- 
'.suriában egy folyó jege beszakadt a ke­
resztülhaladó autóbusz alatt. Az autóbusz 
dtünt a folyó hullámaiban. 14 ember élecét 
esztette. — Peking környékén egy felkelő 

•csapat katonái csoportokba verődve foszto­
gatják a falvakat. Katonai karhatalmat 
küldtek ki a megfékezésükre. Beck len­
gyel külügyminiszter magánjellegű látoga­
tást tett feleségével együtt a svéd főváros- 

in. — Tokiói jelentés szerint a japán csá- 
zár megbetegedett, de állapota nem suiyos.

Cu-Ei-u kínai tartomány keleti részében 
•agy harcok folynak a kormánycsapatok és 
ommunisták között. — Karakhan amkorai 
ovjetkövet tegnap átutazott a magyar fo­
tóson. —• Lisszaboni jelentés arról számol 

, hogy egy munkásokkal megrakott tutaj 
sülyedt a Rio Sadon folyón. 30 munkás 
étét vesztette.

I
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« — Tíz fokos hideg Galaeban. Gáláéból je
} lentik: Galacban tagnap 10 fok hideget mer- 
! tek. A hajózást a kikötőben beszüntették.

í — Lysofoim az intim testápolásnál nél- 
j külözhetetlen, biztos védőszer kellemetlen 
I meglepetések ellen.
j

—• Fordítások bármely nyelven, (beadvá- 
I nyok, levelezés, tudományos, irodalmi, mü-

I szaki, stb. munkák) gépbediktálás, másolás 
sokszorosítás dr Mandel fordító irodájában 
Cluj, str. Memorandtüm 24.

j
3 — Borzalmas rablógyilkosság Krajovábar.

Krajovából jelentik: Ismeretlen tettesek az 
ablakon át behatoltak Serbanescu Maria 
gazdag öregasszony lakásába. Az öreg nőt 
meggyilkolták és kifosztották.

—- Tovább folyik Becsben a tisztogatás. 
; Bécsből jelentik: Az Alpina bányavállalat
I 55 tisztviselőjét és 365 munkását elbocsát: t- 
) ták állásától. Tudvalevő, hegy ennél a vál­

lalatnál egyik fészke volt a Dollfus- elleni 
Összeesküvésnek.

— Forradalmárok megtámadtak egy temp 
lomot és öt hívőt agyonlőttek. Mexikóból 
jelentik: Acan városában tegnap borzasztó 
esemény történt. Mintegy 100 forradalmár 
ifjú behatolt a katolikus templomba, ahol a 
hívek imádkoztak. A támadók „halál a 

1 templomra“ kiáltásokkal a hívekre lőttek, 
akik közül öt meghalt és igen sok megsebe­
sült. A templom előtt összegyűlt tömeg az 
egyik lövöldözőt meglincselte.

— A zsidó zenekar próbája. A kolozsvári 
zsidó zenekar ma este kilenc órakor próbát 
tart, amelyre kéri összes tagjainak megje- 

I lenését.

I — Coroiu bandita ismét munkába lé- 
i pett. Iasioól jelentik: Coroiu fenyegető leve­

let küldött Aronovici Mosu ecetgyárosnak, 
kitől pénzt követel. Egy másik levelet a jasi 
textilgyár egyik főtisztviselője kapott. A 
rendőrség igyekszik nyomra jutni, de nem 
sok eredménnyel.

— Halálozás. Smilovits Hermann fakeres- 
‘-edő Corbu, folyó hő 29-én súlyos betegség 
után Tárgurnuresen 50 éves korában el- 

>1 hunyt.
í

A TEMESÄRI W1ZO csoportok közös 
» összejövetele január 2-án, szerdán d. u. 5 
l órakor lesz Eornis Elza- lakásán (Gyárrá- 
) ros, Coronini-tér).

9. OLDAL

— Uj Herzl-életrajz kiadását készíti elő a 
bécsi Fiba-Verlag. Nagy térfogatú, 650 ol­
dalas díszmunka lesz, melyet 90 kép. sok 
fakszimile és melléklet diszit. írója dv Ale­
xander Bein. A beavatottak jellemzése sze­
rint ez a könyv az első nagy Herzl-életrajz 
Megrendeléseket már most elfogad a kiadó, 
Wien VI. A fűzött példánynak 8.80, a félvá­
szonba kötöttnek 10.80, az egész vászonba 
kötött példánynak 12.80 márka az elöfize:é-

— Újabb hatalmas zenei esemény az Ope­
rában. Az Opera beígért dús műsorának leg­
kiemelkedőbb estje lesz a 10-ére beiktatott 
szimfonikus hangverseny Vasa I-’rihoda világ 
hírű hegedűművész részvételével, akit sike­
rült egyetlenegy estére szerződtetni. Vasa 
Prihoda neve fogalom a zeneértök világában, 
Paganini méltó utódjának nevezik és aki 
a világ legnagyobb technikájú hegedűművé­
szének tartanak. Műsorán a legnehezebb 
müsordarabok szerepelnek. Többek között: 
Tartini: ördögtrilla szonáta^ Paganini: La 
CIoc'nette és D-dur szonátája, amit zenekari 
kísérettel fog játszani. Prihoda szólószámait 
állandó kísérője Ottó Giaef kiséri, aki ön- 

j álló zongora hangversenyeivel is nagy sike- 
S reket aratott. A zenekart Jean Bobescu ve- 
i zénvli. Ajánlatos jegyekről előre gondoskod- 
I ni.
I

I Eljegyzés. Löwinger Masa és Pál Sar.-
i dór Cluj jegyesek. Minden külön értesítés 
1 helyett.

• -— Érthetetlen, hogy némely ember még 
) mindig nem Diana, sósborszeszt használ szu- 
j rásnál, szaggatásnál és egyéb hasonló íáj- 
! dal máknál.
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— A Gazdák Biztosító újévi ajándéka. 
Miután az ismeretes 30—66 százalékos díj­
engedmények mellett is az intézet kedve­
ző üzletévre tekinthet vissza, hatalmas hát­
védje, a „Donau-Magdeburger" világkon­
szern újabb jelentős kedvezményeket enge­
délyezett a Gazdák Biztosítónak tűz, betö­
rés, üvegtörés, baleset és szavatossági biz­
tosításoknál. — Ebből is bebizonyosodik, 
hogy a feleknek nyújtott előnyök egyben az 
intézet érdekeit is szolgálják, miután az in­
tézet átszervezése óta már két palotát vá­
sárolhatott.

SMNATIONAM
ÁITAIÁH0S B1ZT92MTŐ TÁRSASÁG BUCBRESTI

alapittaíott 1882. Alaptőke 25,000.000 lej. Tartalékalapok 1933 dec. 31-én 215,342.226 lej.

x ELFOGAD BIZTOSÍTÁSI AJÁNLATOKAT
Tűzkár - ieíiri$8S-l©9ás - islesel - ö$@q- 

láblák íiíise - Rablás
Vasúti és haj ószál litmányokat elemi csapás és lopás által érhető károk

ELLEN
jtitéi ii hmmmim

SZAVAT@SSÄ© BIZftolfÄSif
a hatóságok által megái'Iap tóit feltételek melleit

ÉlETBIZTOSITÁSOKAT
és pedig

orvosi vizsgálattal és anélkül 
SORSOLÁSOS NÉPBIZTOSITÁSOKAT

30.000 és 20.000 lejes címletekkel 
Havonként megtartandó húzásokkal

Temetkezési segély biztosításokat
10.000 és 5000 lejes kifizetésekkel.

Felvilágos fásokkal szolgálnak: A TÁRSASÁGNAK MINDEN VÁROSBAN LEVŐ
KÉPVISELETEI.

TriLruLe/ft*
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fu2.e5^, Lltr-a ^a-Ucrkat.

— Eljegyzés. Végű Ilonka urleányt Pét— 
roseni eljegyezte Wiesel Viliam (Zöév) ék­
szerész Timisoaráról.

-— Az Erdélyi Zsidó Arvagondozó kolozs­
vári csoportja vasárnap tartotta meg máso­
dik gyermekdélutánját. Sajnos a gyerekek 
nagyobb része betegség miatt nem jelenhe­
tett meg, emiatt nagyon sok szám el kellett 
maradjon. A szereplők közül ki kell emel­
nünk Adler Évikét, aki Chopin valceréí 
nagy tehetséggel lejtette. Betanította: Salgó 
Manci ismert kiváló tornatanárnő. Az elő­
adás egyik kimagasló száma Csató Juci ba­
batánca volt. úgyszintén groteszk tánca, mi­
vel nagy sikert aratott, Vajda Ha kiváló 
tornatanárod tanítványa. Megemlítésre mél­
tó Kohn Jichák verse, amit olyan tehetség­
gel szavalt, aminőt gyermektől ritkán lehet 
hallani. Krémer Tomi ez alkalommal is be-

Halisassa meg 
VASA PRIHODAT

bizonyította, hogy a közönségnek kedvence 
marad. A Bon jour kis jelenetben nagyon 
bájos volt Lukácser Médi és Goldstein Irén 
Rottmann Edith táncszámai nagyon szépek 
voltak. Kauffmann Anci ügyesen táncolta 
tangóját, amit Mezei Ibi tanított be. Le az 
órákkal, előadták: Stein Zseni, Geiszt Iboly. 
Blatt Judith, Goldmann Edith, Hirsch Méh • 
ta, Hirsch Judith. Gläser Babi. Mind nagyon 
ügyesek voltak. Meister Sári, kedvesen sza­
valt. Rottmann Éva és Weister Lili apacs- 
tánca tetszést váltott ki. Csoport balett: Ci- 
ment Ibi, Rottmann Évi, Rudolf Edith. 
Rottmann Edith, Meister Lili. Kauffmann 
Ella. Betanította Rottmann Edith, zongo-án 
kisérte Szabó Juci, akinek zongorászánó e 
tehetségéről tett tanúbizonyságot. Fentiek: 
Görl-tánc. Rottmann Klárika bájos volt. Na­
gyon eredeti volt az ötös oimü jelenetben 
Iíohányi Laci és Jäger Ottó. Hirsch Alice 
verse és Kauffmann Magda éneke siker', 
arattak. Konferált Weinstock Paula.
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Egrelőrs kefés sikerrel folynak az olasz- 
francia megegyezésre wonatkozé

tárgyalások'
Ha nehezen Is, de bíznak benne, hogy sikerül áthidalni az ellentéteket. Á francia jobb­
oldali közvélemény tiltakozik az ellen, hogy Franciaország gyarmatot engedjen át

Olaszországnak

Chambrun és Flaadln a külpolitikai horizont tisztulását Jósolja 1935-re

ifí/y-.'-'l

Párizs, december 31. A viszonylagos 
csendet, amely karácsony hetében állott 
be az európai diplomáciai életben, újévre is­
mét a diplomáciai csaták lármája váltotta 
fel. Az olasz-francia tárgyalások világpoli­
tikai jelentőségű hadműveletei indultak 
meg ezen a héten és ezeknek a jegyében 
hangzottak el azok a nyilatkozatok, ame­
lyek az 1935 évben nyugalomra és a béke 
megőrzésére tesznek jóslatokat. Lebrun 
köztársasági elnök és Flandin miniszterel­
nök alább ismertetett optimista nyilatko­
zatai azonban egyelőre koránt sincsenek 
arányban az olasz-francia tárgyalások ed­
digi eredményeivel. Mindkét oldalon: Pá­
rizsban és Rómában egyaránt nagy izga­
lommal és ügybuzgalommal dolgoznak az 
olasz-francia közeledés sikerén, kétségtelen 
azonban, hogy a két nagyhatalom követe­
lései között annyira homlokegyenest ellen­
kező szempontok ütköznek össze, hogy a 
tárgyalásoknak még hosszú ideig kell el- 
nyulniok ahhoz, hogy az ellentétek közötti 
szintetikus megoldás lehetőségét megtalál­
ják.

Flandin hisz a béke megőr­
zésében

A szokásos újévi nyilatkozatok során 
Flandin miniszterelnök a Petit Parisien- 
nek adott intervjut és örömének adott ki­
fejezést afölött, hogy a szemhatár végre 
újra kitisztul. Flandin azt a meggyőződést 
szerezte az utóbbi hetek tapasztalataiból, 
hogy az európai felelős államférfiak ko­
molyan szolgálják a béke fenntartásának 
Ügyét. Azt lehet remélni — mondotta a fran 
cia miniszterelnök — hogy már a jövő év 
gazdasági téren elkövetett sorozatos hibák 
felszámolását és a romok eltakarításának 
lehetőségét fogja meghozni. Az elmúlt év­
re visszapillantva, megállapította a minisz­
terelnök. hogy az 1934 év diplomáciai si­
kerei Franciaország belső és külső bizton­
ságát növelték. Hangsúlyozta, hogy előbb 
gazdasági téren kell rendet teremteni, majd 
gazdasági téren kell rendet teremteni, 
majd a kormány módját fogja ejteni am 
nak. hogy elővegyék az alkotmányreform 
problémáját is. Az igazságügyi réjform- 
mal a kamara már februárban foglalkoz­
ni fog.

Lebrun optimista 
A diplomáciai kar évvégi fogadtatása 

alkalmával Lebrun a beszédekre válaszol­
va hangoztatta azt a meggyőződést, hogy 
nemzetközi téren a közeledés és megértés 
politikájának ideje érkezett el. A gazda­
sági válságtól sújtott népek ezt a politi­
kát követelik. Meg kell találni a megbéké­
lés, a megnyugvás, az egyetértés és igaz­
ságosság formuláit. Az elnök annak a're- 
menyének adott kifejezést, hogy az újév 
» üszőben valóban uj, világtörténelmi kor­
szak nyílik meg: a békés termelő munka 
'•raja minden nép számára.

Párizs, december 31. Diplomáciai körök­
ben bíznak benne, hogy a francia-olasz 
megegyezés létrejön. Jó jelnek tartják, 
hogy a minisztertanácsot január 2-re ösz- 
szehivták. A Temps szrint a francia kül­
ügyminisztériumban már szövegezik a 
Rómában előterjesztendő megegyezési ter­
vezetet is, amely a középeurópai probléma 
megoldását is felöleli. A Petit Párisién 
megállapítja, hogy Párizs egyelőre vára­
kozó állásponton van. Az Oeuvre arról ér­
tesül, hogy az olasz válaszjegyzéket hét­
főre várják Párizsban. Egyes körök úgy 
tudják, hogy az olasz kormány már útba is 
indította Párizshoz intézett jegyzékét.

Az osztrák kérdés
A francia külügyminisztériumba egyelő­

re pesszimisztikusan ítélik meg az olasz­
francia tárgyalásokban beállott helyzetet, 
de bíznak benne, hogy idővel megegyezést 
fognak találni. Diplomáciai körökből szár­
mazó értesülések szerint a kényes és bo­
nyolult problémák francia és olasz megol­
dási formulái között nem könnyű áthida­
lást találni. A vitatkozás egyik gócpontja 
Ausztria függetlenségének garantálása. 
Olaszország nem hajlandó megváltoztatni 
azt az álláspontját, hogy a hatalmakon kí­
vül csak a szomszédos államok garantálhat­
ják az osztrák függetlenséget.

Amint a Havas ügynökség Rómából je­
lenti, Mussolini és Charbun között a meg­
beszélések állandóan folynak. Úgy francia, 
mint olasz körökben óvatosan nyilatkoznak 
a vasárnapi tárgyalásokról, amelyek min­

den bizonnyal döntő fázisba jutottak. Való 
szinü,, hogy Chambrun ujabfc kihallgatáson 
jelenik meg Mussolininál. Mussolini egyéb­
ként egész nap a Palazzo Veniziában dol­
gozott, a Párizsból érkezet jelentéseken és 
hétfőn újra tárgyalt de Chambrunnal.

Laval útja elmarad?
A tárgyalások nehézkességére jellemző, 

hogy Havainak Rómába tervezett utazását 
alighanem a népszövetségi ülésszak utáni 
időpontra halasztják, de Rómában remélik, 
hogy az utazásra még január elején sor ke­
rülhet. Párizsban a Quai d'Orsain két nap­
ja kemény munka folyik a diplomáciai tár­
gyalásokkal kapcsolatban, Rómával és a 
kisantant államok fővárosaival számos te­
lefonbeszélgetés folyt le.

A jobboldali francia közvélemény megle­
hetős idegességgel figyeli a tárgyalások 
menetét. A párizsi községtanács küldöttsé­
ge több minisztert keresett fel, akik előtt 
tiltakoztak az ellen, hogy Franciaország 
gyarmati területeket adjon át Olaszország­
nak.

A januar 2-án összeülő államtanácson La­
val már beszámol a római tárgyalásokon 
elért eredményekről.

Róma és Berlin között egyébként az szt- 
rák függetlenség kérdésében tárgyalások 
folytak. Kiszivárgott hírek szerint, Mussoli­
ni megnyugtató kijelentéseket kapott Hit­
ler környezetétől abban az irányban, 1 >yy 
az Ausztria integritását és függetlenségét 
garantáló egyezményhez Németország is 
csatlakozni fog:.

L

E kellemetlen tünetek megszán- « 
telesére és ezáltal a kopaszodás jt 
megelőzésére biztos és komoly 

szer íw,

Egger-Pefrol
hajszesz

és

Egger-Petrol- 
szappan

Feloldja a fejbőrön lerakodó zsira­
dékot, fertőtlenít és táplálja a fej­
bőrt. A hajnak fényt és kellemes 
hsaiét kölcsönöz. A fejbőr naponta 
Petroiíal bedörzsölendő és heten­
ként egyszer Petrol szapatmal meg­

mosandó.

Minden drogueriá ban és gyógy­
szertárban kapható.

Boldog újévet
kívánok a mélyen tiszteit vendégeimnek Savog

kávéház tulajdonosa
II

Kei embert agyonlőttek, kettőt 
halálosan megsebesítettek a 

budapesti bankrablók
Budapest, december 31. Lapzártakor uj 

részleteket jelentenek a Pesti Magyar Ke­
reskedelmi Bank ellen elkövetett rablásról, 
A délelőtti árakban három álarcos bandita 
érkezett a bank bejáratához és felhúzott re­
volverekkel rohantak be a pénzt árterembe, 
ahol azonnal lövöldözni kezdtek. A tisztvise­
lők viszonozták a revolvertüzet. Pólyák Géza 
54 éves pénztárnok, akit több revolverlövés

ért, holtan rogyott össze.
EgT vadászruhába öltözött kliense a bank- 

I nak, aki betétet akart elhelyezni, lekapta pus 
I káját a válláról és rálőtt a banditákra, akik 

azonban agyonlőtték. Súlyosan megsebesítet­
ték a banditák a bank másik két tisztviselö- 

, is, majd anélkül hogy valamit zsákmá- 
1 uyokii tudtak volna, nyomtalanul eltűntek.

Tg.-Muresen
a Főtértől két percnyire fekvő 
hárommillió lej értékű, kitűnő ál­
lapotban levő. 51 lakrészből álló
emeletes bérház
166.000 lej évi béljövedelemmel 

»50.000 lejért, kedvező fizetési fel­
tételekkel
eladó

Szilágyiné Tg.-Mures, 
Plata Reg. Ferdinand 57.

Kiirtotta családját és önmagával is végzett 
Pap Dávid nagyváradi gazdálkodó

Oradea-Nagyvárad, december 31. (Az Uj 
Keiet tud.) Tegnap délután öt órakor bor­
zalmas családi dráma játszódott le Nagyvá­
rad egyik külvárosi negyedében. Pap Dávid 
gazdálkodó, aki már régen viszálykodott fe­
leségével, revolverrel feleségét, gyermekét, 
anyósát lelőtte és aztán öngyilkosságot kö­
vetett el.

Pap Dávid már régen különváltan élt fe­
leségétől és különösen öt éves kislányuk

miatt voltak viták közöttük. Néhány nap­
pal ezelőtt Pap Dávid meglátogatta az asz- 
szonyt, lánynevén Szabolcsi Margitot és azt 
ajánlotta, hogy költözzenek újra össze. Az 
asszony azonban kijelentette, hogy más fér­
fivel akar összeköltözni. Ekkor ébredt a 
borzalmas bűntény gondolatára Pap Dávid, 
aki ma délután a Szent János uccán meg­
leste a feleségét, aki anyjával és az ötéves 
kisgyermekkel jött az uccán.

Pap Dávid ekkor előrántotta forgópisz- 
lyát és három lövést adott le. A következő 
pillanatban

az asszony, a gyermek és az anyós vé 
rében feküdt a földön.

Ezt látva Pap Dávid, mielőtt az ucca né, 
megakadályozhatta volna, a szájába lőtt es

összeroncsolt koponyával holtan esett 
össze.

Az azonnal kiszállott mentők a sebesük e- 
ket kórházba szállította. Megállapították 
J ■Ay az asszony sebesülése Halálos és nero 
valószínű, hogy a reggelt megéri. A gyér- 
mek sebesülése szintén életveszélyes és í 1- 
győgyulásához kevés a remény. Az any .-: 
állapota a legkevésbé súlyos.

A borzalmas bűntény előzményeinek meg 
állapítására a rendőrség megkezdte a nyo­
mozást.

Az örök hó országába 
száműzték Zinovjevet 

és Kamenevet ?
Moszkva, december 31. (Rador). Nikolaje- 

vet, Kircw gyilkosát és tizenhárom társár 
tegnap kivégezték. A statáriális ítéletekkel 
azonban az ügy 'vizsgálatát még nem fejez- 
>.ék be. Moszkvában az eddigi vizsgálat alak­
ján a fővárosban felfedezett összeesküvők 
ellen újabb nagyszabású per indul meg 
amely már közelebbről tárgyalásra kerül.

Zinovjev és Kamenev sorsáról — akiket 
szovjet a Kirovv-féle merénylet kapcsán szí 
tén letartóztatott, bár az eddigi jelentés 
arra mutatnak, hogy Trotzkij két hívén 
semmi köze nem volt a merénylethez —- 1 
lentétes hírek, érkeznek. A Londonban me 
jelenő Daily Express moszkvai jelentése a. 
ról számol be, hogy Stalin belügyi népbiztosé 
minőségében a két világforradaimi vezér. 
életfogytiglan a Szoloweczki szigetre szám 
űzte. A száműzés nemcsak a teljes politikai 
izoláltságot jelenti, de a halálos ítélettel is 
egyenértékű, mert a szigeten a hőmérséklet 
csak ritkán-ntkán emelkedik a fagypont 
fém. A sziget egyike az orosz terület leg­
északibb pontjainak.

'Másik, ugyancsak londoni jelentés arról 
tud, hogy Zinovjevet és Kamenevet Moszkvá­
ból Szibériába útnak indították.

Xna postalá 
»»tfte In nőm. 
STc. *24713/929.

18. Telefon: 9-77J 
Savonta 116, 
érce 600, egészéi] 
fSídre: Eavonta 
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4őság egyetlen 
Cikkeink nténnyol 

megjelölésévé

I A& u$wi &$U

Szokásba ntent 
párthiveik üdvözlés 
koznak a párívezéj 

Kolozsváron Mar 
dort klilön-küíöji 
varasztpárt famuli 

A jelenlevő VaidJ 
Vaida beszédet 

kijelentette, hogy 
ís, amely őí Mai 
féri 5 Maniuval 
Ugyanakkor 

külön ünnepelték 
zögezték le, hogy 

zsuK férfiú marad
A helyzet ilyen 

gos,
Vaida és Mania 

Mania és a nemz« 
között áll a v< 
vezetőség taktikájí 
a pártvezetőség a 
siti ama bizonyos 
r.luét.

Végeredményébe! 
niu és Vaida közö 
latokban, arady -k 
belül mindig i- . :J 
Katlanul szőni* n ;| 
kábán, amelyben 
fül mindig egyék 

Párthiveik, a ke 
rka r szárnyait 
enő eüenségesket 
Reájuk már a 

reint schlagen"
És ennek a konf 

keserű perspektíva 
kábán az

HUtu í U«-Z

Az olasz sajtó 
neg, hogy a 
lakosság nagyi Öbb 
'iiiő visszatérés 

Az olasz lapok 
a véleménnyel. Mc 
aggodalmasan lóíj 
kosság nagy tömé ( 
való ess tlakozós szí 
semmint a statusqu| 
lyabb eredményekre

Kétségtelenül sok] 
német lakosságnak 
a hitleri terror jái 
800 ezer embert.

Egyrészt itt is
hitleri őrület és m: 
gadni, hogy a ti ér 
jelent, mint a mari 
kés — katolikus frd 

Másrészt pedig ;r 
Hozása polgári rété 
isaílakozzéfe-e > -ém| 

-ág- továbbra is frsr 
rád jón.

És itt nemcsak
sa, hogy a hitleri sfj 
teszi fel a kérdéseit 
ni, vagy francia les| 

Ezzel a nemzeti 
jellemző maszlaggalI 
ltet nem lehet meg| 
gondolkodnia kell 
üogy ha most nem, I 
kerül-e a színtiszta | 
a nyaorszá ghoz ?

És Hitler mabnár 
háborús készülődései 

Kétségtelen, hogy! 
sége egy lépéssel ki 
— amitől érthetően! 
saaryidéki lakosság.

Sok minden mutálj 
ciaország el fogja v| 
országgal szeuiben.

fis ez nem utolsó 
•t rövidlátó kü!po!iti| 
köztársaság idején 
'•z :f Németország 

.yaországhoz visszd 
nácizmus karjai kil


